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Braţftyfi, 25 Main v.

Pe când toţi Românii de bine 
şi iubitori de némü se gândescu 
şi se sfátuescü între sine, că óre 
în ce chipü ară puté sé se apare 
mai bine în potriva primejdiilorü, 
de cari este ameninţată limba şi 
naţionalitatea nóstrá prin noua 
lege pentru Kişdedovurî» —* p<8 
atunci guvemulü şi organele lui 
se aruncă cu furia unorü lupi flă  ̂
mencji asupra şc0leloră nóstre po
porale, vréndü sé le sfâşie şi se 
le nimicescă cu o c}i mai curéndü.

Pe 4i ce merge se îmulţescfi 
caşurile de amestecü seu inge
rinţă neiertată a organelorü admi
nistrative şi a inspectorilorü d-lui 
Csaky în afacerile autonome ale 
şcoleloru nóstre confesionale po
porale. Primimü din tóté părţile 
plângeri dela bieţii noştri săteni, 
că li-se încalcă şcola şi li-se punü 
totü felulü de pedecl şi greutăţi 
din partea diregétorilorü unguresci, 
cari n’au nici unü dreptü asupra 
ei şi cărora nu le este ertatü după 
lege a se amesteca în afacerile 
nóstre şcolare, decatü numai în 
caşurile anume prevec[ute în lege 
pentru a face posibilă inspecţiunea 
superi 0ră a statului.

In nici unü casü legea nu dă 
inspectorilorü unguresci ai d-lui 
Csaky dreptulü de a porunci ei 
în şc0lele nóstre. Totü ce potü 
face este, a supraveghia, ca aceste 
şc0le sé corespundă cerinţelorfi 
legei în tóté privinţele şi vécjéndü 
scăderi şi neajunsuri, a face ară
tare mai süsü. Dér décá inspec
torii şcolari unguresci din comitate 
n’au dreptulü de a se amesteca 
în şc0lele nóstre confesionale po
porale, cu atátü mai puţinü le 
este ertatü organelorü adminis
trative de a ingera, cari organe 
n’au nici o altă legătură cu şc0lele 
nóstre, decátü aceea, ce li-o im
pune îndatorirea legală, de-a veni 
în ajutorulü autorităţilorfl nóstre

şcolare confesionale, când e vorba 
de a aduce la valóre hotărîrile 
lorü.

Cu atátü mai surprin4étorü şi 
straniu lUoru este, că tocmai din 
partea organelorü administrative 
de prin comitate scólele nóstre 
întâmpină a4l cele mai neruşinate 
atacuri şi încălcări, cart lovescă 
în faţa şi legea şi bunulă simţu. 
Aci este unü notarü, aci unü sol- 
gábiréu, ori fisolgăbireu, aci vice- 
şpanulO, séu însuşi fişpanulo, cari 
în trufia lorü se facü stăpâni peste 
câte-o seolă de-ale nóstre confe
sionale şi dau la porunci, ca şi când 
ei ară fi susţiitorii lorü.

Numai de curéndü ne aduse 
„Egyetértés“ sub titlulü caracte- 
risticü „Unü Daco-románü desti- 
tuitü“ scirea surprin4étóre, că fi- 
solgábiréulü dela Recaşfi a scosü 
atátü din scólá, cátü şi din lo
cuinţa sa afiătore în edificiulü 
scólei cu putere armata pe înve- 
ţătorulfi r daco-románü“, Eftimie 
Milosavü din Ianova, sub cuvéntü, 
că este duşmanti alü ideei de statü 
şi alü limbei maghiare.

Acéstá scire este confirmată 
şi printr’unü raportü, ce l’amü pri 
mitü 4ilele acestea dela mai mulţi 
ţeranî români din numita comună 
bănăţână.

Fóia ungurescă amintită ne 
spune, că fisolgábiréulü dela Re- 
casü a lucratü în urma unei po
runci, ce a primit’o dela minis- 
trulü Csaky şi în urma unorü în
drumări directe ale comisiunei 
administrative a comitatului. Ţe- 
ranii noştri din Ianova íntárescü 
şi acésta, spuindu-ne, că fisolgá
biréulü a lucratü la porunca d-lui 
Csaky şi că a scosü din scólá pe 
ínvetatorulü Milosavü, asistatü de 
trei gendarmi, de substitutulü de 
notarü şi de primarulü comunei.

Judele alü doilea alü satului, 
care e şi membru în comitetulü şco- 
larü, a protestatü împreună cu

toţi sătenii, amărîţi de acestă vol- 
niciă obraznică, în contra proce- 
derei fisolgăbireului şi au alergatü 
cu o deputaţiune la Arad# la Epis
copii, ca se ceră ajutorü şi sé do- 
béndóscá eliberarea învăţătorului 
nevinovatü Milosavü.

Lucru firescü, că bieţii ómen? 
în strímtórea lorü au alergatü mal j 
întâiu la Episcopulă, penţrurcă 
acesia împreună cu Consistorulü 
din Aradü este cea mai înaltă, au
toritate asupra scólelorü poporale 
din acea diecesă. Nu Cşaky, 
nici comisiunea administrativă, 
nici fisolgábiréulü, ci numai şi nu
mai Episcopia română din Aradü 
este după lege adevérata stăpână 
a scólei din Ianova.

Ce a dobénditü deputaţia tri
misă la Aradü, nu ni-se spune, 
dér ni-se asigură, că bravulü jude, 
care a condus’o. a fostü pentru 
acésta multü şicanatfl şi amenin
ţat ü de cătră fisolgábiréulü, Sér- 
bulü renegatü Joanovics.

Ni-se mai spune, că şi aici, ca 
în tóté, a mai turnatü oleu pe 
focü şi zizania şi duşmănia între 
câţiva fruntaşi ai comunei, cari 
nu potü suferi pe stăruite rulü înve- 
ţătorti, care îşi vede de treabă, îşi 
împlinesce cbiămarea. sa naţională 
şi nu vré sé se facă unealta lorü.

Aceşti duşmani ai înveţătoru- 
lui din Janova l’au fostü denun
ţată încă în anulü trecutü mai 
întâiu la Consistoriu şi apoi la mi- 
nisteriu, că aţîţă poporulü, că 
cântă în corulü de plugari, ce l’a 
înfiinţatfi, cântece antipatriotice şi 
alte de acestea.

Ni-se asigură, că acela, care 
nutresce acéstá vrăşmăşiă în la- 
nova este unü preotü de acolo, 
care are atátü de puţinti res- 
pectü de autoritatea sa superiórá 
bisericésca, íncatü îi este întru ni
micü a ataca pacea şi liniştea şc0- 
lei şi a provoca amesteculü ne- 
iertatü alü guvernului.

Ar crede omulü, că unü ase
menea actft de trădare în contra 
intereselorâbisericei şi ale şc0lei a 
trebuită sé alarmeze pe toţi sfinţii 
părinţi din Consistorulü dela Aradü. 
Dér, lucru de ne’nţelesO, de unü 
anü de 4ile se totă continuă apele 
uneltiri în Ianova, ér părinţii dela 
Aradü îşi lasă timpă, urmândă 
proverbiuîui străbună, ca „celă 
ce are timpă, are viâţă“.

Potă sé aibă viâţă părinţii dela 
Aradă, dér ce. viétá are poporulă, 
când trebue sé sufere asemeni 
volnicii, cari îlă aducă la despe
rare, când ’i se turbură pacea şi 
liniştea, ’i se sgudue credinţa în 
conducétorii séi şi în puterea scu
tului, ce-lă aşteptă dela biserica 
sa şi nu mai scie, bietulă, ală 
cui este ?

Astfelă în desperarea lorü, să
tenii din Ianova ne rógá sé le 
spunemü: „unde e scăparea?“

Cumcă scăparea nu póte fi 
nici la d-lü Csaky, nici la fisol
gábiréulü şi la gendarmii lui, o 
sciu prea bine ţeranii noştri, E 
lucru Ínvederatü dér, că scăparea 
trebue s’o căutămu numai în noi 
înşi ne, în mintea şi în curagiulă 
nostru.

E vorba de o şc0lă română 
confesională, care stă sub autori
tatea superiórá a Consistoriului 
din Aradü. Sé caute dér acestü 
Consistoriu a face sé i-se respec- 
teze drepturile şi autoritatea sa 
asupra şcolei din Ianova!

Mai e vorba de nisce intrigi 
şi uneltiri mişelesci, nutrite chiar 
de membri ai bisericei, cari da
tori suntü înainte de tóté a nu 
face nici unü pasü, prin care se 
se vateme interesele ei şi pacea 
şi liniştea obştei credincioşilorfi. 
Sé se grábéscá dér Consistoriulü 
de-a restabili autoritatea şi disci
plina bisericéscá, deláturandü şi 
pedepsindű pe aceşti ómení ai vraj
bei şi intrigei!

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Unu naufragiu.
Novelă (le Enrico Cftstelnnovo.

Ne aflamü, cam 15—20 de călători 

de clasa întâiu, pe bordulfl unui vaporü 

frumosü în călătoria nostră dela Livorno 
la Genua.

Sórele abia apusese, cerulü de sérá 
strălucea încă plinü de lumină. Unü 

véntü caldü şi dulce adia peste mare. 

Domnii fumau, damele priveau norii ro- 

şiefcicl şi marea liniştită. O tânără pă- 

rechiă, care călătoria cu noi, şedea braţa 

la braţa pe bordü, şi faţa lora strălucea 

de fericire.

Unuia îi veni idea nenorocită, de 
a vorbi despre o mare nenorocire, ce 

sa întâmplata înainte cu câteva dile în 

eattalula dela Manche. Una oficerü cjicea: 

„Am la mine o gazetă franţuzesoă, care 
istorisesce totă nenorocirea.“ Mai mulţi 

începură să strige: „Cetesce, cetesce!“ 

Şi domnulü oficerü se îndupleca, desfăcu 
gazeta şi ceti o descriere amănunţită a 

întâmplărei înfricoşate, care se póte re- 

asuma pe scurta. In puterea nopţii o 

corabiă de comerciu s’a ciocnita cam 

la 5—6 milurl departe de Dower, cu j

una vaporü germanü, care era plinü cu 
emigranţi; vaporula în câteva minute 

a fostă cu totula sdrobitü. Dintre 600 

persóne, abia au pututü scăpa 150. 
Familii întregi au perita. Corabia en- 

glesă a trimisü mai multe luntre, ca 

să scape pe naufragiaţi, şi apoi trebui 
să între în portuiü celü mai apropiata, 

pentru ca să facă reparaturile de lipsă.
Firesce că cele cetite au fostü viu 

desbătute.

„Ce nenorocire!“

„Deoă ar fi fostü mai multă băgare 

de sâmă, s’ar fi putută înlătura acéstá 

nenorocire.“

Dér unü călătora norvosü şi năcăjită 

de aceste desbateri adânci, striga:

„N’amü putea óre să vorbima despre 

altceva?“
„Da, dau, răspunseră câţiva „sa vor- 

bimü despre lucruri mai vesele.“
** *

Dér décá vre-o întâmplare despre 

care vorbimü ne-a aţîţatfi unü interesü 

viu, cu greu ne va reuşi, ca în momen

tele dintaiu să ne abatemü dela ea, aşa 
şi aici. Conversaţiunea fu întreruptă; se 
formară grupuri singuratice şi puteai să 

juri, că în fiă-care dintre acestea se

vorbea despre nenorocirea din canalulü 

dela Manche. De sigurü că şi în grupa 
în care mă aflam eu, se vorbea despre 
acésta.

Eram cinci; eu, acea tânără păre- 

chiă, despre care am vorbitü la ínceputü 

şi încă doi domni în vârstă mijlo
ciă, toţi cunoscinţe de ale mele de 

prin hotelurile din Livorno. Tinerii soţi 
erau SioilianI şi se aflau în călătoria 

lora de plăcere după cununiă. Bărbatula 
îmi dete biletulü său de visită, pe care 

cetii: „Advoeatula Camillo Eiani.“ Soţia 
sa se numea Maria.

In vieţa mea arareori am avut fe

ricirea ca să văda o părechiă atâta de 

frumosă ca acésta. Faţa lui Kiani era 
0cheşă, ochii săi erau negri şi plini de 

espresiune ; barba desă şi de asemenea 
nâgră. Soţia sa avea una pérü, ce 

avea colórea mijlociă între bálanü şi 

castaniu, pielea ei era albă ca laptele, 

ochii ei albaştrii străluceau ca zarea 
mării, dinţii ei erau albi ca fildeşula.

Când priveai la cei doi tineri — 

amândoi să fi făcuta la una locü abia 40 
ani —atunci înţelegeai că între ei dom- 

nesce o iubire plină de jertfire şi de 

viâţă; nu peste măsură furtunósá, dér

intimă şi temeinică ; o iubire, pe care 

fiă-care o póte simţi şi împărtăşi şi care 

se nasce în sufletulü fiă-cărui omü, care 

nu e numai simplu privitorü, una sen

timente de invidiă, dér fără amărăciune, 

unü simţământfi de simpatiă, dér lipsiţii 
de silă...

„Fără índoiélá“, c[ise tânăra femeiă, 
„cei cari au scăpata sunta mai nenoro
ciţi, decâta cei ce s’au înecata. Fami

liile acelea, cari au peritü, suntü aprópe 
de invidiata. Să trăesci, după ce ai per- 

dutü fiinţe iubite, să fii însuţi sănătosO 

şi sdravenü, şi să nu mai veĉ l în jurulü 
tău fiinţele scumpe ţie, acésta e o sórte 

înfricoşată. In casulü acesta aşi ruga 

pe Creatorulü, ca să mă lase să morü 
şi eu.“

„Să sciţi, domnilorü“, cjise bárbatulü 
ei, întorcându-se zîmbind cătră noi: „décá 

în nóptea acésta se va cufunda corabia 
nostră şi D-V0stră nu veţi fi în stare 

să mă scăpaţi şi pe mine, atunci să nu 

vă mai interesaţi de soţia mea. Ea vrea 

să moră împreună cu mine.“ „Da!“ răs

punse ea cu emfasă. „Lucru durerosü“ 

adause elü totü în tonulü acela glumeţa: 

„lucru durerosa, că eu aşi fi celü dintâiu, 
care m’aşl îneca. Nu suntü în stare să
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E vorba în fine de dreptulu şi 
de desvoltarea liniştită în cultura 
a săteniloru români din Ianova; 
e vorba de şc0la loru poporală, 
ce trebue se le fia aşa de scumpa, 
ca şi lumina ochilorü. S'o pazésca 
dér, aperându-ş! ou curagiu şi cu 
bărbăţiă dreptulu, ce-lu au asupra 
ei, şi se respingă cu energia ori-ce 
amestecü ilegalii în afacerile ei!

Numai procedându-se astfeliu 
atâtu din partea autorităţii bise
ricesc!, catü şi din partea popo
rului, va puté fi scăpare pentru 
sfanta causa a şcoleloru nóstre.

CRONICA POLITICI,
— 25 Maiu (6 Iunie).

Ia 30 Maiu s. n. s’au începută în 

dieta ungur escă desbaterile asupra pro

iectului de lege pentru reforma adminis* 

traţiunei. Se scia d’inainte, că cu ooa- 
siunea acésta se va încinge în dietă în

tre deputaţii unguri o luptă, pe vi0ţă, 

pe mórte, căci e vorba aici de aceea, 
sé se facă în viitoră cu neputinţă şi opo- 

siţiei maghiare de a mai avó influinţă 

în viâţa oomitatensă. Proiectulă de lege 

amintita suima, că are de scopa a in

troduce administraţia de stata, cu alte 

cuvinte, diregétorii din comitate sé nu 

mai fiă aleşi, ci numiţi de guvernl şi 
comitatele sé nu mai aibă nici o auto

nomi ă, nici una cuvântă faţă ou porun

cile miniştrilora.
Acéstá sohimbare se va simţi mai 

vârotsă în comitatele curata maghiare, 
unde oposiţia maghiară este în majori

tate şi unde ea avea o influinţă mare 
asupra administraţiei comitatense. E 

dér lucru firescü, că Kosuthiştii, seu cei 

din stânga estremă suuta contrari ho- 
tăriţl ai planurilora de reformă adminis

trativă.
Guvernula şi pănă acum era stăpâna 

pe administraţia din comitate, dór mai 

alesă în comitatele cu poporaţiune pre- 

ponderantă niaghiară nu era stăpâna ab

soluta, ceea ce esplică în de-ajunsa ne- 
mulţămirea celora din stânga estremă cu 

noua reformă, căci ll-ama face prea mare 

onóre décá ama crede, că ei se opunű 

acestei reforme numai din puncta de 
vedere alü principi elorü de autonomiăşi 

de libertate.
Când ministrula-preşedinte Szapary 

s’a suita pe tribună, ca sé vorbéscá, de
putaţii din stânga estremă începură sé’la 

împroşee din grosa şi strigau după ela 

ca după una lupa. Şi în trei rânduri a 
înoeputa ministrulă Szapary, ca sé vor

béscá, dér înzadară, căci strigătele asur- 

4itóre ale mulţimei îi înecau glasula.

In cele din urmă a cre4ută minis- 

trulă-preşedinte, că-i va îmblân4i, spu- 

nându-le, că soopulü de căpeteniă, ce*la

mé ţina nici una minuta deasupra apei.“ 
Se făcuse întunerecO, şi ne pre- 

gătiamă tocmai sé mergema în cabine.
Tn momentul a acesta observai, că 

«erula nu mai era aşa de senina, ca îna

inte ou una pătrara de órá. In dosa, de 

cătră ţărmurulă tyrrenicü, se iveau nori 

şi din timpü în timpa despica câte 'una 
fulgera slaba aerula. Póte în urma coa- 
versaţiunei nóstre, priveliscea acesta îmi 

făcea sé’ml bată inima, dérmé păzeama 
sé bage de sémá neliniştea mea tovarăşii 

mei, cari nu observară schimbarea din 

atmosferă.

Mé apropiai de una marinarü, ílü 

trăsei pe neobservate la o parte şi’la 

întrebai înceta: „O sé avema furtună“? 

Marinarulü, care nu era tocmai oma 
forte politicosa, se uita ciudata la mine, 

ridica din umeri mormăinda, şi se de

părta, fără sé 4ică vre-o vorbă. ’
Nu sciama, că óre întrebarea mea’i 

păru atâta de curiósá, séu că n’a fosta 

in stare sé’ml prevestéscá vremea.

Caiuta (odaia) de clasa întâiu era 

plină de ómení. O francesă şedea la 

clavira şi cânta pe de rosta câte-va cân

tece de Chopin, încuragiată de aplau
zele esagerate a vre*o 10—12 tineri, oarl

urmăresce ela cu introducerea adminis

traţiunei de stata, este acela, de a su- 

praveghia mai bine naţionalităţile nemaghiare 

şi de a le ţinâ în frâu, pentru ca aces

tea sé nu mai potă nici résufla. Dér 

nici cu asta n’a putută ajunge Szapary 
la nimica, căci numai deoâta s’au ridi

cata mai mulţi deputaţi din stânga es- 
tr mă şi i-au réspunsa că în privinţa 

acésta statuia n’are lipsă sé pórte nici 
o grijă, căol sciu solgábiréii şi ceialalţî 
diregétorl aleşi de comitate sé se îngri- 

jésoá de asuprirea naţionalităţilora ne

maghiare, aşa că mai bine nu trebue.

Mai cu sémá interesanta a fosta răs- 

punsulü, oe l’a data în privinţa acesta 

d-lă Ludovicii Mocsdry. D-sa 4̂ se; 

administraţia de stata naţionalităţile nu 
se tema de loca, pentru-că ele îşi gân- 

desca aşa: ce réu nl-ar pute face noué 

administraţia de stata, pe care sé nu 

ni-la fi făcuta comitatele autonome din 

tótá inima lora? Ungurii, 4iS0d-lăMo- 
csary, au puterea în mână în tote 

comitatele şi acéstá putere o şi folosesca 
ei câta potü mai bine pentru a cuptuşi 

pe naţionalităţile nemaghiare. Décá ínsé 

guvernula va lua acâstă putere în mâna 

sa, atunci ela nu va ave curagiula de-a 

goni naţionalităţile nemaghiare atâta ne- 

milosa, cum le gonesca astă4l diregéto

rii comitatelorü, pentru-că îi va fi ruşine 

de lumea din afară, pe când aceştia nu 
mai sciu de nici o ruşine.

De sine se înţelege, că faţă ou ast

feliu de argumente, ministrula-preşedinte 
Szapary nu mai putea nici s0-şl casce 

gura şi se afla în cea mai mare strîm- 

tóre, căol era câtă p’aci sé rémáná pe 

josa cu proiectulă lui de reformă. A 
avuta ínsé noroca, că s’a sciuta învîrti 

bine pe lângă coatele Apponyi, conducé- 
torula partidei moderate, pe care l’a fă

cuta sé se alăture la proiectulă séu de 

reformă împreună cu íntrégá partida sa.

Astfeliu în timpulă de faţă guver

nula are sé pórte lupta numai cu cei 

din stânga estremă, séu numai cu par

tida aşa numită „independentă şi dela 
48“, căci naţionalităţile nemaghiare nu 

sunta representate în dietă, dér şi par
tida stângei estreme i-a data şi îi va da 

guvernului multa de lucru, pentru-că este 

hotărîtă a conduce lupta pănă la cele mai 

estreme margini.
Desbaterile se continuă.

— După o soire sosită din Viena, 

ministrulă de comerciu de acolo a adre

sata o circulară camerilora de comerciu, 
anunţându-le, că cu (̂ .iua de 1 Iunie se 

va pune capătă resboiului yamalu între 

România şi Austro-Ungaria, deórece în 

România va intra în vigóre dela 1 Iunie 

noula tarifa generala românesca, care 
va supune şi productele austro-ungare 

aceloraşi taxe, ca şi productele celorlalte

erau în jurula ei. Locurile în giurula 
mesei celei mari erau aprope tote ocu

pate. Doi domni bétránl jucau şacha ; tî- 
néra părechiă resfoia într’o gazetă ilus

trată, în timpa ce Riani îmbrăţişa gin

gaşa talia soţiei sale; una domna eu ca- 
pula pleşuva, care semăna tocmai cu 

unü căpitana în pensiune, studia adânca 
„Monitorulă generala pentru mersula 

trenurilora şi ala vaporeloră“; o fată 

tenără scria cu zela într’una notiţa. îna

intea a şâse pahare cu ceaiu şi a şese 

farfurii pline de bucăţi de şuncă şedeau 

ţâpăni şi cu înfăţişare gravă, şese en

glezi, domni şi dómne, cari semănau forte 

multa în privinţa tăcerei ce o observau, 
numai în haine se deosebeau. Mâncau 

şuncă şi beau ceaiu cu regularitatea unei 
companii de soldaţi, cari facă eserciţii, 

şi când cela mai înalta şi mai bătrâna 

dintre ei, de sigura capula familiei, scotea 
câte o vorbă, răspundeau ceilalţi în corü: 

„Fes., o yes... indeedu.

După ce franceza îşi sfirşi cânte- 

cula, una ténérü, înzestrata cu una te- 

nora plăcuta, mai târ4iu am au4ita, că 

e una comercianta din Bologna, începu 

una cânteca plina de semţământă. Apoi 

cei mai mulţi se retraseră îu cabinile

state. In urma acésta, guvernula aus
triaca voesce asemenea să desfiinţeze 

din partea sa tóté taxele escepţionale, 

de care erau lovite productele române.

E vorba dér de aceea, ca Austro- 

Ungaria să aplice şi ea tarifula său 

generala şi să renunţe la tarifula spe

ciala, la care erau supuse productele din 
România, aşa că pe când la 1885, Ro

mânia esporta în Austria producte în 

sumă de 83 milióne, în 1889, sub re- 

gimula tarifului speciala, abia a espor- 

portata 16 milióne.

— Cu privire la îmbunătăţirea sorţii 

clerului imreanîi din România încă mai 

de multa au fosta presentate camerei 
române două proieote de legi: unuia din 

iniţiativa guvernului, ér ala doilea din 
iniţiativa parlamentară. In privinţa aces

tora proiecte de legi, d-la deputata D. 
Iepurescu întreba în şedinţa dela 17 Maiu 

a camerei române, decă are guvernula 

de gânda să primésoá vre-unula din 

aceste proiecte şi voesce ela să facă 
paşii de lipsă pentru îmbunătăţirea sorţii 

clerului mireauă? La acestă întrebare, 

d-la generala 1. JSm. Fior eseu) ministru- 

preşedinte, răspunse, că în adevăra, îm

bunătăţirea sorţii oierului mirean a este 

o necesitate forte simţită şi guvernulă va 
sprijini din tote puterile sale proiectulü de 

lege privitorii la îmbunătăţirea sorţii cleru‘ 

lui mireanu. Îndată ce camera va termina 

lucrările de prima urgenţă, precum bu

getele, tarifula vamala etc., ea se va 

ooupa cu cestiunea clerului.

— Eri s’a începută în camera ro
mână discu8iunea asupra unui nou cre

dita de 45 de milióne, ce se cere pentru 
fortificaţiunl. Se crede, că disousiunea 

acésta va dura doué 4ü0-

— Multa svonü s’a făcuta cu căle- 

toria Ţarului la Moscya Acestă călă- 

toriă s’a amânata de repeţite-orî. Causa 
se dice, că a fosta descoperirea unui nou 

plană de atentata în contra Ţarului din 

partea nihiliştilora, dér nu s’a dovedită 

nimică până acuma. In cele din urmă 

Ţarulă totă a sosita la Moscva şi suntö 

mulţi de aceia, cari susţină, că a ve

nită anume spre a visita esposiţiunea 

francesă din Moscva. Visita, ce a fă- 
cut’o împreună cu Ţarina în esposiţiunea 

francesă, a durată peste doué óre şi 
pressa ruséscá declară acéstá visită ca 

ună evenimentă însemnată poliţică.

— In timpulă din urmă, 4iarulă prin

ţului Bismarck, „Hamburger Nachrich

ten“, a susţinută, că raporturile între 
Germania şi Rusia nu mai suntă aşa de 

bune, de când s’a retra3ă prinţulă Bis
marck. „Nordd. Alg. Ztg.“ desminte ínsé 

acéstá aserţiune, dér pe lângă tote astea 

nu se scie încă sigură, care din doi are 

dreptate.

loră, ér în sală au rămasă numai aceia 

cari aveau de gándö, se petrecă nóptea 

aici. Intre cei dintâiu, cari se depărtară 

erau şi soţii Riani, cari îmi poftiră din 

inimă o nópte bună. In momentulă acesta 

ml-se păru tânăra femeiă mai frumósá 
ca ori când.

*
* *

Fiindcă pentru întâia órá mergeam 

pe vaporă, nu mi-am luată nici o ca

bină, ci mi-am găsiţi* ună looă bună pe 
divană şi mi-am pusă pledulă şi man

taua mea acolo, ca semnă, că e deja 

ocupata.

Mai înainte însă de a mé pune la 

odihnă, mé urcai încă odată pe bordă, 

pentru ca sé privesoă cerulă. Nu s’au 

întâmplată schimbări mai momentóse, 
dér norii veniră mai încoce şi fulgerile 

se repetau desü. Şi mişcarea vaporului 

deveni mai simţit0re.
Mé grăbii sé mergă în caiută. ’Ml 

pusei pledulă sub căpătâiu, ér cu man

taua mé învălii. Patru seu oinci călători 

durmeau duşi, şi comeroiantulă cu vocea 

plăcută horcăia greu, abia la câţiva paşi 
departe de mine. Ună matrosă stinse 
tote luminile afară de una.

Aşa zăcui câteva minute cu ochii

— De curândă au produsă 6re-care 
sensaţiă în lumea politică nisce desco

periri, ce le-a făcută deputatulă francesă 

Millevoy cu privire la ună tractată se
creta de alianţă, ce ar esista între An

glia şi Italia cu scopă de cooperaţiune 

maritimă. Nu se soie ce va fi adevăra 

şi ce nu şi într’asta.

Câtă pentru asigurările unora, că 
Anglia s’ar fi alăturată la tripla alianţă, 

află „Corespondenţa de Pesta“, că des
pre acesta n’a fostă vorbă nici înainte, 
nici aouma.

SCIRILE piLEI.
— 25 Maiu (6 Iunie).

Monumentâ lui Ioanti C. Brătianu. In
BucurescI s'a constituită ună comiteta 
sub presidiulă d-lui M. Gogălniceanu, care 

va deschide o listă de subscripţiunl pu

blice cu soopulă de a ridioa ună monu- 

mentă marelui Română loanu G. Brătianu, 

Cu acestă prilej ă comitetulă adreseză şi 

următorulă apelă : „Iona Brătianu, înţe- 

leptulă, agerulă, energioulă şi iubitula 

consilieră ală nâmului românesoă, a tre

cută la vieţă vecinică. Jumătate de se- 

colă elă s’a luptată şi a ridicată patria 
şi poporula din umilinţă! Intrega lui 

viâţă a fostă adusă jertfă pe altarula 
patriei. Intregă nâmulă românescă îi da- 

toresoe o amintire neperit6re. Toţi Ro
mânii să considere ca o ondre naţională 

eternisarea memoriei ilustrului conducă- 

toră ală naţiunei, marelui Română, pa

triotului fără semănă. Deschidemă deci 

o subscripţia publică pentru ridicarea 
unui monumentă lui Ionă Brătianu în 

BucurescI, pentru clădirea unei capele 
pe mormântulă său la Flcrica si pentru 
publicarea scrieriloră şi discursuriloră 

sale“. Comitetulă e compusă din cei mai 
distinşi bărbaţi ai Bucuresoiloră în nu
mără de până la 100 şi se va mai con

stitui şi câte ună comitetă locală în fiă- 

care judeţă. Se 4io©> că monumentula 

va fi grandiosă.
*

* *

Insecte stricăciose. Din Eriulă Să- 
lagiului ni*se scrie cu data de 28 Maia 

n. c .: Suntă apr6pe trei săptămâni, de 

când s’au ivită în părţile aoestea o mul

ţime de insecte, cari pricinuescă mari 

pagube economiloră, aşe4endu-se pespi- 

culă săcarei şi sugândă totă puterea din 

spică; după-oe gată cu ună spică, se 

apucă de altulă şi aşa mai departe. 

Aoeste insecte, numite epico metis hirtella, 

într’atâta s’au înmulţită, încâtă pe câte 
ună spică de săcară se află şi câte B—10, 

aşa că t6tă săcara e negră la spică. Să- 
mâuăturile de altfeliu erau frumâse şi 

promiteau f6rte multă; aoeste insecte 

însă le nimicescă cu totulă şi e temere 
să nu atace mai târ4iu şi spiculă grâu-

desohişl, ascultând** cu curiositate sgo- 

motulü originală, pe care-lă făcea va* 

porulă în mişcarea sa. Au4ii loviturile 
monotone şi regulate ale şirofeloră, gâ- 

făitulă maşinei trăsnetulă bârneloră, zin- 

gănitulă sticleloră, murmurulă surdă ală 
apei, care spumega cu furiă dealungula 

corăbiei. In fine mă copleşi obosela; o 

greutate mi-se aşe4& pe pleopele mele
— adormii.

Nu sciu câtă am durmita. Numai 

atâtă sciu, că o larmă înfricoşată, untt 

suneta de stiole sdrobite mă deştepta din 

somnă. La lumina slabă a lampei văĉ ui 

cum se clătina şi se învârtea totulă în 

giurulă meu, că figuri somnurose ca şi 

mine, se sculară pe jumătate şi priveau 

spăriate în giurulă loră. Ună clopotă oe 

începu să sune asur4itoră, mă făcu să 

presimţescă, că sa întâmplată ceva ne

aşteptată, ceva înfriooşată. In totă lo
cuia se au4eau strigăte desperate. Ci

neva striga: „Toţi pe bordă !; iute, iute!“ 

Jumătate îmbrăcată precum eram, alergai 
pe trepte In susă, pe cari deja seînbul- 

zea şi se împingeau o mare mulţime de 
călători. Bărbaţi în costumă de nopfce, 

femei cu părulă despletită, cu hainele 

desfăcute, unele chiar cu oopii goli în
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lui. Mai alesö sunta bântuite de aceste 

insecte hotarele eomunelorü : Unimátü, 

Supurulü de josü, Supurulü süsü, Cigü, 
Socaciu, AohîşO, Crasna-Mihaifalva şi al

tele ; precum se aude au ínceputü a pus
tii şi prin părţile Meseşului şi în alte 

părţi ale Sëlagiului, precum pe la Ca- 
márü, Celialulü románü şi altele.

*
* *

Grindină mare. Din Şoşdia ni-se 
scrie : „Duminecă în 12 Maiu st. v. după 
am. o grindină de mărimea ouelorü de 

găină s’a slobo^itü asupra hotarului co

munei Şoşdia şi în 10 minute nu s’a 

mai vëcjutù unü firü de sămânţă, rô- 

mânêndü totü hotarulü o arătură; grin

dina a frântü arbori şi pomï, a spartü 
ţigla de pe case şi ferestrii, a omorîtü 

miei, porcï şi gâsce. Paguba e fórte mare 
In véra acésta economii nu mai au ce 

cfiuta în ţarină, în carea au fostù së- 

mênate cu grâu 5000 de jugëre. Asi- 

guratü n’a fostü nimenea, fiind-că dela 
1864 íncóce n’a càc[utü nioï o bombă 

de grindină în hotarulü comunei Şoşdia. 

Locuitorii acestei comune suntü toţi 

Români gr. or., car! în privinţa mate

rială nu numai că rivalisézá cu Maghiarii 

şi Germanii din comunele vecine, dér i-au 

şi íntrecutü. In privinţa învăţământului 

însë stau slabi din causă că cei chiămaţî 

se interesézá de ori ce, numai de lumi

narea poporului nu.“ — Tristü de totü 

că poporulü nostru din Şoşdia a ajunsü 

la aşa stare!
*

* *

Grindină mare împreunată cu ploiă, 

ni-se scrie, oă a cácjutü la 1 Iunie st. 

n. şi asupra comunei Apanuşîfalău din 

comitatulü Solnocü-Dobêca. Cépa, varza 

(curechiulü), baraboii (cartofii) de prin 

grădini cu garduri şi cupământa cu totü 
le-a mânatü. Douë din trei părţi din 

sămânăturile de tómná şi primávérá suntü 

nimicite. Ierburile şi sëmênâturile din 
şesurl suntü nămolite, aşa oă în multe 

loourl omenii voiescü së are a 2 a órá.
*

* *

Lăutari români la esposiţia din Fraga. 
La esposiţiunea Cahilorü, ce s’a deschisü 
filele acestea în Praga, se află şi o ca

pelă română din România, ala căreia di- 

rigenta este d-la I. Negresou. Capela 
constă din 9 bărbaţi şi după cum se 

acrie din Praga, cântecile naţionale ro
mânesc!, esecutate de ea, suntü ascultate 

cu multă plăcere. Cu deosebire musca- 

lagiulü N. Vasilesou face mare efectü 
ou instrumentulù lui musicalü, care este 

cu totula necunoscuta în; Boemia. Lo- 
calula, unde cântă capela românescă, 

este continuu împresuratü de o mulţime 

de ômenï, car! se îmbulzescü ca së 

audă frumósele cântece românesc!.
♦

* *

Unü saltü mortalü din trenulü acce- 

leratü. pilele acestea călătorii ce mer
geau cu trenulü acceleratü dela Jasenova 
spre Biserica-Albă, au fostü martorii unei 

scene íngrozitóre. Unü robü din Vâr- 
şăţtt, pe care unü păzitorii de ínchisóre 

ílü ducea la Biserica-Albă, a desohisü 

uşa vagonului, în care se afla, şi de-o- 
dată sări afară din trenű. Păzitorul^ de 

ínchisóre numai decátü sări după elü, 

dór bietulü se lovi rău, trenulü s’a 

opritü numai decátü şi pe nenorocitulü 
păzitortt ílü puseră pe trenü şi-ltt duseră 

repede la medicü. Hoţula înoă s’a ră

nita, dér cu tóté astea ela o putu lua 

la sănătosa, aşa că abia în ^ ua urmă

tore a pututü fi prinsü.

Esamene la sate.
De lângă Blaşiu, Maiu 1891.

In comuna română Roşia de Secaşa 

esamenula şcolastica s’a ţinutfl în 10 Maiu 
s. n. Iu spaţi0sele sale ale acestorü şcole 
abia a pututü íncápé numérosulü publicü 

ce să grăbise a lua parte la acesta esa- 

menü. Tineri şi bătrâni au alergată ca 

să védá şi să se convingă de sporulü, 

ce l’au fácutü în acestü anü ţinerile nós- 
tre mlădiţe din comuna Roşia. Nu a lip

siţii dela acéstá festivitate, precum de 
sine se înţelege, parochulü satului şi ze- 

losulü Administratorü protopopescü, care 

cu ocasiuni de acestea nu-ş! uită nici 

când a însufleţi poporulü pentru şc0lă 

şi biserică, a-i pune la inimă cresoerea 

bună şi adevărată a oopiilorü săi. Răs- 

punrsurile nimerite ale copiilorü, întâm

plările din „Istoria biblică“ espuse aşa 

de frumosa şi naturalü ; caloularea men
tală esecutată cu multă promtitudine şi 

în speciă calcularea intereselorü făcute 

cu uşurinţă deplină de pruncii din des
părţământul alü IV-lea, au trebuita să 

pună în uimire pe ori oine. Din cei 

peste 50 de şcolari, câţi au fosta la esa- 

menü, nici unulü nu a fostü care să nu 

fi sciutü ceti şi scrie românesce fluenta 

şi bine.

In tóté obiectele s’a făcuta progresă 
însemnata, dér între acestea fără îndo- 

iâlă merită să fiă acoentuatü progresulü 

fácutü îu cântările bisericescl şi na

ţionale.

Cu deosebire au plăcuta poporului 
declamările şi cântările celea frumóse, 

în cari copiii se întreceau unii pe alţii. 
Intre declamator! se afla şi o fetiţă abia 

de 6 ani, oare declama poesia „Nu des

peraţi de sortea gintei mele“.

Resultatele esamenului au propus Ü 

multă bucuriă şi mângâiere pentru po

porulü románü din acelü satü.
Mulţămită şi recunoscinţă merită 

pentru acésta tinérulü şi bravulü învă-

ţătorQ I o a n ü  Dem ian ü ,  care a do

vedita, că şi-a împlinitü chiămarea cu 

totă sirguinţa şi putinţa. Onóre unui 

asemeni bravü învăţătorii!
Secâşanulu.

Selagiu, 13 (25) Maiu 1891.

In 12 (24) Maiu a. c. s’a ţinutfi esa- 

menulü în şc0la română gr. c. din Uni

mátü.
Intrandü veteranulü parochü Proto- 

popü din Unimátö, Vasiliu Vancai, ínso- 
ţitfi de preotulü Bálibanü şi mulţi alţ! 

fruntaşi din comuna Unimăta, în fruntea 

cărora se afla Proprietarulü Iónü Brana, 

care multa să ínteresézá de progresula 

acestei comune curata românesc!, şco
larii şi şcolăriţele adunaţi într’una nu

măra frumosa, în faţa părinţilora şi a os- 

peţilora cântară „împărate cerescü*.

Dintre ospeţii, oe erau de faţă, 
amintesca pe d-na Laura Brana n. Van- 

cai? soţia d-lui proprietara Ióna Branü 

şi d-na preotésá Terezia Bálibanü n. 
Branu, mai departe fruntaşii: Iónü 

Branü, Simeonü Vaida, George Iuhasü, 

Tódéra şi Vila Racolţă, Terţanfi şi mulţi 

alţii.
După cântarea „împărate ceresoü*, 

M. O. D. Parooha-Protopopa Vasiliu Van- 

cai adresa o cuvântare bine simţită şco- 

larilora şi şcolăriţelora, precum şi părin

ţilora acelora.

Şcolarula Mihaiu Popa, răspunse 

printr’o vorbire în care mulţumi vete

ranului Protopopa Vancai, ér şcolarula 

Vasiliu Marcu printr’o altă vorbire sa

luta pe părintele Bálibanü.

S’a esaminatü apoi din Religiune, 

Istoria Biblică, Limba română şi altele 
de cătră învăţătorulfi substituitü Vasiliu 

Barna. Răspunsurile băieţilorfi, precum 

şi cele ale şcolăriţelora din tóté obiec
tele au fostü surprin4ătore faţă cu esa- 

menele din anulü treoutü şi dinceialalţ! 
au!, cu tóté că amü avutü numai unü 

învăţătorfi substitutü, dér unü învăţătorO 

sirguiuciosü şi cu tragere de inimă. 
Ne-amü depărtata ou toţii fórte îndes- 

tuliţ! ou esamenulü de ăsta timpa şi nu 
ama rămasa desamăgiţl, oa în anii 

trecuţi.
Una cinstita plugariu ala nostru din 

Unimăta, cu numele Simeonü Vaida 

cela bătrâna, a împărţita mai multe 
premii între şcolari şi şcolăriţe. Premii 

au mai data şi d-nele Branü şi Báli

banü.
E frumosü din partea acestorü D-ne, 

că se interesézá de şcolă şi nu pregetă 
a veni la esamenfi şi prin premii a în- 

cugia pe şcolari; şi mai multa ne-ama 

bucurată, când ama vă4uta, că spre ast- 

fela de fapte frumóse se însufleţesoa şi 

plugar! de-ai noştri, cum e Simeonü

j Vaida, care de altmintrelea împreună cu

A. Rîpa, G. Iuhasü şi V. Barna suntü 

abonaţi şi la „Gazeta Transil.“ cu data 

de Duminecă spre lauda lorü şi îndem

narea altora să fiă 4isü,

Coresp.

Din Selagiu, Maiu 1891.
La 17-a Maiu n. c. s’a tinutü esa

menulü la şcola românâ gr. c. din Dom- 

ninü (com. Sălagiului) atátü cu elevii şi 

elevele dela 6—12 ani, cátü şi cu cei dela

12—15 an! în numérü de 72, toţi îmbră

caţi sărbătoresce. De faţă era M. O. D. 

Vasiliu Geţie, protopopulü tractului No- 

ţigO, ca preşedinte, însoţitfl de on. d-nü 

Ivanü Popü, preotü în Căţelula ungu- 
resca; Georgiu Maiorü, preotü în Nadi- 

şulfl románesoü; Lazarü Caba, preotü în 

Şoimuşfl, Ioanü Popü, proprietarü şi pre

şedinte alü senatului şcolastictt în Dom- 

ninü; Al. Maiorü, subnotarü în Dom- 

n inü; Al. Godoreanu, învăţătorfl în No- 

ţîgfi, apoi mai multe Dómne şi Dom- 
nişore.

In anulü acesta, ca şi în anii tre

cuţi, 4iua de esamenü a fostü una din 

Sărbările celea mai măreţe, atátü pen

tru poporulü románü din locü, câta şi 
pentru cei din comunele vecine, car! 

s’au adunata în aşa număra mare, în- 

cátü nu mai încăpeau în sală şi în am- 
bitula şc0lei. Cam pe la o oră d. a. îţi 

era mai mare dragula a vedé cum venea 
poporala şi trăsurile pe stradele comunei 

Domnina, car! erau împodobite cu crengi 

ver4l pe de lături, şi car! erau întâm

pinaţi de cătră tinerimea română prin 

urări de „să tráiéscá“, ér ajungânda la 
pórta şc0lei, treceau pe sub una arcü 

de triumfa fórte frumosa decoratü ou 

totü felulü de verdeţî şi cununi, în 

mij locuia căruia se afla o tablă ou ins- 

cripţiunea: „Bine aţi venitü!“

Esemplară a fostü decoraţiunea salei 
de învăţământa, precum şi a mesei şco

lare, oare în locuia florilora din grădină, 

era împodobită eu tota felula de flori 
din cámpulü muselorü, adecă cu tót» 

scrisorile şi desemnurile şcolarilorfi din 

decursulü anului, precum şi ou scrisorile 

de esamenü, ér de altă parte erau 
aşe4ate manufacturile, anume din partea 

elevilorü, pălării de paie, ér din partea 

elevelorü legături cu cusături fórte fru
móse.

La 2 óre d. a., după intrarea în 

şc0lă, înainte de începerea esamenului 

s’a cántatü „împărate oerescü“ şi s’a 

4isü rugăciunea Domnului, după aceea 

îndată presidiulü şî numérosulü publicü 
adunatü au fostü surprinşi prin o vorbire 

fórte acomodată din partea unui elevű, 

ér după aceea mamele adunate au fosta 
întâmpinate prin o vorbire din partea 

unei eleve în numele conşcolăriţeloră ei.

braţe, încă somnuróse, se îmbulzeau unii 

printre alţii. Unii strigau, alţii plângeau, 
unulü se ruga la Mántuitorulü, altulü 

înjura, şi ici şi colo întreba câte unulü 
cu faţa desfigurată: „ce s’a íntémplatü? 

ce este?“

Pe borda s’au aprinsa torţe. Ele lu

minau o privelisce înfricoşată. Cerula 

era negru ca păcura, numai din când în 

când brăzdata de fulgere galbine luci- 

tóre; marea se isbea în valuri uriaşe 

spumegânde, de corabia nostră. Nu eram 
în stare, să-mi dau socotélá de oe se în

tâmpla.

Neam ciocnita óre cu vreunü va- 
porü ? Ne-am isbitü de vreo stâncă ? Nu 

sciam nimicü. Cápitanulü, ou faţa ener
gică, dér galbenă ca mórtea, strigă din 

mijlooulü unei duzine de matrozi, cari 

ílü încunjurau, cu o voce care predomnea 

totü sgomotulü: „Iute! Sloboziţi luntrile 

de scăpare în mare!“

Reuşii ca să ajungă la ela. Ha în

trebai, ce s’a întâmplata. Ela mă privi 
cu una zimbeta, care făcu să ml îngheţe 

sângele în vine, şi 4ise cu o voce fio- 

rósá. „Vaporulü a íntratü într’o bancă 
de nisipü; în 20 de minute va dispărea 

f&ră urmă. Decă călătorii îşi vorü păstra

presenţa necesară de spiritü, atunci e 

speranţă, că două din trei părţi vorü 

soăpa".

„Ce se va întâmpla cu partea a 

treia ?“
ErăşI se ivi unü zimbetü misteriosü 

pe faţa căpitanului. Apoi 4ise elü : „Intre 

cei din partea din urmă voi fi eu“.

Se întorse şi cu o linişte íngrozitóre 
dădu porunci mai departe.

Inbulzéla crescea din clipită în cli

pită. Şi cu acésta crescea şi larma şi ză- 
pácéla. Toţi se înbulzeau într’aoolo, unde 

erau luntrele legate, fiă-care voia să fiă 

celü dintâi, ca să se urce în ea.
*

* *
Vă4ui că cápitanulü se apropiă. In 

mână avea unü revolverü ou cocoşula 

trasa, se íntórse în spre pasagerii, oarl 

se îmbulzeau mai cu furiă.
„Pe acela, care nu se va supune 

necondiţionata porunoilorü mele, pe 
acela ílü voi omorî“ striga elü cu o în

făţişare, care nu arată niol o índoiélá, 

că nu şl va ţinea cuvéntulü.

„Luntrea e plină!“ se au4i deodată 
strigându-se pe şalupă.

„Atunci desfaceţi-o şi daţi-i drumulü 

pe mare!“ porunci cápitanulü.

„Indárátü!“ striga elü, întorcându-se 

şi ţîntindfi cu revolverulü spre peptulü 

unui tânăra, oare voia să sară în luntre.

Intraoeea mult! se aruncară în mare 

din nebuniă, desperare şi nerăbdare. 
Mulţi cu gândula, oa să pună oapăta 
mai curând a ohinurilora, mulţi în spe
ranţă, că dóra vora fi primiţi de vreo 

luntre séu că înotânda vora ajunge la 

ţărma.
Póte că şi eu m’aşi fi putută înbulzi 

şi să scapü cu vreo luntre dér am lăsata 

pe altu înainte. Nu dór din generositate 

esagerată, nici fiindü sătula de viâţă, oi 

în urma unei trândăvii, pe care nu mi-o 

puteama esplica séu mai bine 4*s® în 
urma unei slăbiciuni nespuse, care cu

prinse tóté membrele mele şi era îm

preunată ou o nelinisce, ce-m! insufla 

groză. Răsuflarea mi*se opri, limba mea 
era ca şi paralisată, nu mă puteam mişca 

din loca.

După cum lesne îşi póte închipui 

cineva, călătorii din tóté clasele erau 

înbulziţl unii printre alţii. In mijlooula 

acestei îndesuir! nu vă4ui pe nici unuia 

dintre tovarăşii mei de călătoriă. Póte 
îi vedeam, fără însă oa să-i cunoscü. . . 

Părechia Riani îmi veni în minte. Mă

gândeama la cuvintele, cele rostiseră ti
nerii soţi în séra trecută, ca şi când ar 

fi presimţita, ce avea să se întâmple, şi 

mă întrebama. „Unde vorü fi ei? Pe 
borda? Scăpaţi? înecaţi?!“

Deodată pătrunse la urechia mea 
numele meu, rostitü de două voci de
odată.

Erau înşişi ei. Nemişcaţi erau R i 

maţi de catargü. Şedeau mână în mână. 
Aşa de tineri, aşa de frumoşi, desfătân- 

du-se în raiulü iubirei lorü, păreau liniş

tiţi şi cu presenţă de spiriţfi, pregătiţi 
pentru mórte.

Ce ciudatü! Acolo unde şl-a ajunsa 
tragedia vieţii, punotulfi ei de culmina- 

ţiune, se întreţese totdeuna ceva comica 

prin ţesătura dramatioă. In momentulü 
acesta simţii, cum mi-se urcă roşâţa în 

faţă; mă ruşinama să stau fără cravată 
înaintea unei dame, a cărei îmbrăcăminte 

oe e drepta era mai necomplectă, decâtft 
a mea.

Dér ruşinea asta nebună mă cuprinse 

numai una momenta. Mă apropiai de 
amândoi şi 4isei: „Póte mai e înoă timpa

— sé faoema celü puţina încercarea — 
înainte.“

Abia rostii aceste cuvinte, când de-
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Acele vorbiri au storsü lacrimi de bu

curi ă din ochii tuturoră. După acestea 

M. 0. D-nü protopopü, prin o vorbire 

asemenea fórte acomodată, declară esa- 

menulü de deschisű.

Multű zelosulü şi pré meritatulă în

văţătorii I s p a t h i e  T heo do re an ü ,  

prin o tactică admirabilă, începe acum 

esaminarea după programă din tóté o- 

bieotele prescrise, primindü răspunsuri 
cari de cari mai precise şi fórte bune 

din partea elevilorü şi a elevelorü, aşa 

încâtü omulü cugeta, că se află în clase 
gimnasiale, ér pe faţă şi în ochii părin- 

ţilorfi se vedea nespusă bucuriă.
Era frumosü a vedé, cum la ună 

semnă, după fiă-care obiectü, se cânta 

câte o poesiă acomodată şi fórte fru- 
mosO. Asemenea cam pe la mijloculü 

esamenului la unû semnü anumitû şi 

fórte tacticü pentru recrearea şcolariloră, 

în cea mai esemplară ordine au eşită la 

aeră curatü în curtea şc0lei, unde s’au 

esaminată din gimnastică, eserciţiulă li

berii, care puse în uimire pe toţi pri

vitorii.
La finea esamenului, însufleţirea as- 

cultătoriloră faţă de limba dulce ma 

ternă au ridicat’o fórte multü poesiile 

declamate de cătră mai mulţi elevi şi 
eleve, precum şi mai multe dialoguri 

privitóre la profesiuni, societăţi şi de 
cuprinsă moralii şi forte edificátorü pen

tru poporö; dintre tóté mai bine au fostă 

predate poesiile : „Trei copile de împă

raţii“, „Deşteptarea lui Traianü“, „Po- 

porulű română“ şi „Nu desperaţi!“, pre
cum şi dialogulü despre ţinerea sărbăto- 

riloră şi folosulü măiestrieloră, cavi tóté 

au fostü ascultate cu cea mai mare plăcere 

şi au decursü spre cea mai mare mân- 

găere şi îndestulire a asoultătorilorii şi 
a părinţiloră, fácéndü onóre multü zelo

sului învăţătoră Ipathie Theodoreanü, 

care de 15 ani, de când e în comuna Dom- 
ninü, din ană în anü s’a nisuitü a satis

face grelei sale chiămări, prin ce d-sa 

a şi câştigată stima, iubirea şi încre

derea superiorilorü săi.

Meritele acestui bravű învăţătoră, 

precum se vede din protocolulü de vi- 

sitaţiune, au fostü reounoscute şi din 

partea d-lui inspectorű şcolară r. Che- 

recheş Iosifă din comitatulü Sălagiului, 

care cu ocasiunea visitei ce o fâcù la 

acéstá şcolă în 14 Maiu a. o., sorise în 
protocolulü şcolară, că şc01a din Dom- 

nină e o şcolă de modelü în comitatü.

Dée pré bunulű Dumnezeu, ca ast- 

felü de învăţători să aibă Românii câtü 

de mulţi, căci atunci scopulü ni-e ajunsű.

Laudă se ouvine şi d-lui Ioanü Popű, 
proprietarü şi preşedinte alü Sen. şcol. 

din Domninü, care fórte multü a fàcutü 

şi face pentru şcola română din Dom- 

ninü.

Esamenulă s’a finită la 6 ore d. a. 
Mai mulţi elevi şi eleve au căpătată 

premii în bani, pentru care scopă d-lă 
Ioană Popă, proprietară în Domnină a 

dăruită 5 taleri, er d-nulă Alexandru 

Maioră, subnotară în Domnină 1 taleră.
Unu ospe.

Thiurea, (com. Cluşiului) 52 Maiu 1891. 

Onorabilă Redacţiune! De 4ecI de 
ani în comună nostră, care este număr 

o filiă la comuna G-ârbăulă ungurescă, 

nu amă avută ună învăţătoră cu o ade
vărată chiămare, care să se năsuiesoă a 

înrădăcina simţulă naţională curată ro- 

mânescă în fii şi fiicele poporului ro

mână de aici, ba amă avută şi de aceia, 

cari ne făceau numai ruşine faţă de po

porală maghiară, care e în maioritate, 

ba mai multă, eramă pe aci a căde în 

gura urşiloră, ameninţându-ne a trece 

cu pruncii la scola maghiară, <Ş.ic©ndQ, 

că „a nostră scolă e numai de batjocură 

cu învăţătoră cu totă şi nu corăspunde 

legii.“
Noroculă ne-a mântuită de perire, 

căci multă meritatulă şi cunoscutulă d-nă 

fostă protopopă ală Cluşiului, Gavrilă 

Popă, şi-a pusă totă stăruinţa întru aju

torarea şi mântuirea sodleloră mai sărace 

din acestă tractă şi înfiinţândă ună fondă 

culturală tractuală, cu ajutorulă onora

tului cleră din tractă, a luată sub scută 

şi mica nostră filiă, Thiurea.

După ce ni-se dete ună sprijină din 
acelă fondă, şi după-ee filia acesta se îm

preună sub ună învăţătoră cu parochia 

matră Gârbăulă maghiară, ni-s’a trimisă 

din partea P. Yen. Consistoră Metropo

litană din Blaşiu ună învăţătoră cu o 
adevărată chiămare, în persona d-lui Ni- 
colae Alhu, care dela 1886, de când a 
ntrată în comuna n6stră ca cantoră- 

îuvăţătoră, cu ambulanţa în Gârbăulă 

maghiară, s’a silită în totă tipulă, să în
frunte t6te piedecile, să ştergă t6tă ru

şinea, căreia eramă espuşi, şi fă ne ră
dice la valore, să ne câştige respectulă 

şi ală nostru şi ală densului, ca învăţă* 

toră română.
Mândria n6stră nu are margini, oăci 

Maghiarulă nu mai are cutezanţa de a-ne 

batjocori. Invăţătorulă nostru, pe câtă 

de multă a sciută câştiga respectulă 
streiniloră, pe atâtă de multă ne-a sur

prinsă prin stăruinţa sa neobosită, întru 

luminarea şi deşteptarea tinereloră mlă- 

diţe, încredinţate crescerei densului, li-a 

insuflată curagiu românescă, iubirea de 
limbă şi naţionalitate, nisuindu-se a stîrpi 

cuvintele streine pe calea sohimonosită, 

a-le corege şi a purisa vorbirea limbei 
românesoi, stărnindă în elevii săi plă- 

oerea spre cântările românescl cu deo
sebire spre poesii însufleţitore, pentru 

care a fostă şi denunţată de duşmanii

neamului nostru, şi arătată comitetului 

administrativă scolastică, şi de acolo 

Escelenţei Sale părintelui Metropolită, 
unde a trebuită să-şi dea sâmă pentru 

ce nu pune mai mare pondă întru pro

punerea limbei maghiare, — ceea ce la 
noi o sciu toţi pruncii; — dânsulă nu 

s’a speriată de locă, ci mereu se silesce 
a corăspunde chiămării sale, precum şi 

ordineloră mai înalte.

A ţinută esamene în toţi anii fórte 
bune; ou tóté că a trebuită să sape în 

piatră, astăĉ l a răuşită învingătoră, a 
făcută ună esamenă tare îmbucurătoră, 

nu se póte pune copiiloră vre-o între

bare, la care să nu p0tă răspunde, ba ei 

rămaneau indignaţi, decă nu li-se con- 

cedea a desvolta pănă în capătă temele 
date.

In ciuda contrariloră noştri, s’a a- 

flată chiar şi Inspectorulă regescă întru 

tóté mulţămită cu ordinea şi propunerile 

din scólá, cu ocasiunea visitaţiunei din 
Maiu a. c. — ni-e téoaá numai, căfiindă 

cam slabă recompensată şi apăsată de 

ambulanţa grea, îlă vomă pierde.

Tóté acestea se atribue multă şi 0. 

D. parochă I. Ramonţianu, care ţine paşi 
şi umără la umără cu învăţătorulă nos

tru, întru luminarea şi progresarea în 
calea, pe care mergeamă schiopătândă 
acum câţi-va ani.

Servésca acestea spre înouragiare şi 
altora, căci numai prin puteri unite pu- 

temă ajunge la ţîntă. Ajută-te, Române 
şi-ţi va ajuta şi Dumnezeu.

Unü sâteanu.

Merişorii, (lângă Petroşeni). Maiu 1891.

In 21 Maiu n. c. s’a ţinută esame

nulă de vérá cu pruncii dela şoola cen

trală rom. gr.-c. din Merişor, sub pres’diul 

M. 0. D. Protopopă ală Jiului Ştefană 
Rădică şi în presenţa unui publioă nu- 

mărosă — poporeni din trei comune — 
fiindü de faţă şi unii d-nî preoţi din 

jură.

S’au esaminată 51 de prunci. Toţi 

amă rămasu uimiţi de progresulă, ce d-lă 

Gergiu Munteanu, teologă absolută, care 

funoţionă ca învăţătoră la acestă şc01ă 

în deoursulă anului şcolastică trecutü, 

l ’a fácutü cu pruncii noştrii în unü timpü 

abia de 8 luni de şcolă.
La începutulă anului şcol. când mai 

înteiu veni la noi acestă tinără oa învă

ţă toră după începerea prelegeriloră, pri- 
cepându-şi chiămarea sa şi zăcându-i la 

inimă numai binele poporului, a începută 

a procede cam rigurosă cu şcola, res

pective cu poporenii, din care causă nu 

puţine greutăţi a avută să îndure din 

partea loră, pentru-că poporulă tótá pro- 

cederea acestui învăţătoră a luat’o în 
nume de rău, însă pentru aceea tînărulă 

nu s’a descuragiată ci a tăcută şi a fă

cută. Numai cu ocasiunea esamenului 

cunoscură omenii, că ce póte plăti a- 

cestă tinără. Au4iai vorbindă: ĉ ău, omtt 

ca acesta nu amă avută nicî-odată şi nu 

sciu când ne va mai da Dumne4eu vre- 

unulă asemenea lui.
Frumóse au fostă şi premiile ce le-a 

împărţită învăţătorulă între copii, ba 

potă cjioe, că de când avemă şc01ă, ast
felă de premii încă nu au primită copii 
noştrii. Premiile s’au procurată printr’o 

colectă făcută de învăţătoră între popo

reni şi au constată din cărţi de rugăoiunî 
şi alte obiecte şcolastice precum şi în 

bani dăruiţi de unii domni presenţi, că

rora le aducemă cea mai mare mulţu
mită.

Mare ne fu însă durerea când la fi
nea esamenului M. 0. D nă protopopă 

ne împărtăşi cu părere de rău, că avemă. 

să perdemă pe acestă învăţătoră avendă 
densulă în curândă să îmbrăţişeze ca

rieră preoţescă pentru care s’a pregă
tită. Dée Dumne4eu, cafácendu-se preotü 
să lucre cu aceeaşi tăriă şi succesă 

mulţi număroşl ani spre mărirea lui Dum- 

ne4ău şi fericirea neamului său.

Unü poporeanű.

CARACTERÜLŰ.*)
I n s ’u .şirile  ca,ra,cter-u.ru.I

I. Curagiulu.

Amü vorbitü de acele femei, 
cari părăsindu cerculü casnică au 
premersü pe cărările iubirei mi
lostive de ómeni, dovedindă mare 
curagiu, pentru că au părăsitu 
viaţa liniştită şi retrasă, care este 
unu elementü de vieţă ală ade- 
vératei femei. Ele au urmată vo- 
cei datoriei mai înalte şi au do
vedită că potü fi fórte folositóre 
societăţii.

Vomă raporta aici ceva din 
viaţa Sarei Martin, care, deşi a 
premersu în activitatea ei Elisa- 
betei Fry, supranumită „mângăiă- 
tórea robiloră“, totuşi este multü 
mai puţină cunoscută decâtă a- 
acesta. Chipulă cum a ajunsă ea 
la acestă activitate, dovedesce, că 
a avută o inimă de femeiă ade- 
verată şi totodată şi multă curagiu.

Sara Martin a fostă fiica unoră 
părinţi seracî, cari au murită de 
vreme. După mórtea loră ea a 
fostă crescută de bunica ei în 
apropiere de Yarmonth, unde 'şî 
câştiga ca croitorésá în familii 
câte 50—60 cr. pe <}*• In anulă 
1819 o femeă fű condamnată la 
ínchisóre din causa crudei mal
tratări a copilului ei. Despre crima

*) După Smiles-Rudow. A se vedé Nr. 
101 alü „Gaz. Trans.“ din 1891.

odată se cutremură oorabia. O mane

vrare de scăpare rău suco&să o făou, ca 

să se plece repede într’o parte. Ună 
strigătă generală de spaimă pătrunse 

până la ceră. Peste mine năvăli ună 

vălfi de omeni; mă simţeamă împinsă 
spre apă. împreună ou mine că4ură mulţi 

alţii. începu o luptă convulsivă şi orbă. 
La licăritulă slabă ală unei lumini ob

servai într’ună vârtejă pe amândoi Riani. 
Fiindă ună dibaciu înotătorii, ajunsei 

iute la ei. Cu cea din urmă încordare 

îmi strigă Riani „Scapă pe Maria! “ Se 
smulse ou putere de nevastă-sa, cu t6tă 

împotrivirea ei desperată, ou totă stri- 

gătulă ei de: „Nu, nu, Camillo! Nu vreau 
să fiu mântuită . . .  nu vreau . . . Ca

millo! . . . “
Riani dispăru sub valuri.

Ochii ei ne mai vă4endu’lă, părea 

că i-se stinge lumina vieţii. Braţele ei 

îi atârnară în josă, ple6pele i-se închi

seră. Părulă ei bogată unduia desple

tită pe umerii ei; şalulă,oare’i acoperea 

umerii şi sînulă, că4u josă; sub mâna 
xnea simţeamă bătăile inimei ei.

0 ţineamă strânsă. Inotamă, înotamă 

ou ultima sforţare a puteriloră mele.

Ajunsei o luntre. Deja voiamă să

strigă pe <5menl să’mi dea ajutoră — 

deodată se deşteptă tânăra femeiă din 

leşinulă ei. Maria mă privi în faţă. „Nu“ 
strigă ea „nu! Indură-te — lasă-mă să 
moră!... Camillo, te urmeză!“

Nu băgai de sâmă vorbele ei. Atunoi 
se încercă ea cu o putere supra ome- 

nescă, să se smulgă din braţele mele. 

In lupta ce urmă după acesta, trecu ună 
vală peste capetele nostre, şi pe când 

mă trudeamă să ajungă la suprafaţa apei, 
îmi aluneca din mână trupulă gingaşă 

şi mlădiosă ală Măriei...
*

* *
Când am eşită din adâncime, eram 

singură. Boldulă de a mă susţinea, se 
arătă mai puternică decâtă orl-ce sen- 

timentă.
După-ce mă trudisemă înzadară pen

tru soăparea altora, mă gândii acum la 
scăparea mea. In două avânturi ajunsei 
la luntre.

Se au4ea ună sgomotă asu^itorăj: 

Yăitături de femei, plânsete de copii, 

voci de mâniă şi de compătimire, Una 

după alta au4ii:
„Aici nu mai e locă!“

„Suntemă în primejdia, să ne îne- 

oămă ou toţii“.

„Unu mai póte întră!“

„Nu, nimeni altulă !“

„Mai e locă pentru doi!,“

„Nici măcară pentru unulă!“ 

„Trebue să fiă. E vorba de o viâţă 
de omă ! “

In decursulă învălmăşelei acesteia, 
mă apucară două braţe vánjóse şi mă 

ridicară în luntre, unde erau ghemuiţi o 

mulţime mare de ómeni.
„ţ)ău lui Dumne4eu, aoume destulă!“ 

se au4iră câte-va strigăte. Şi cei mai fu

rioşi smulseră lopeţile dinmânile matro- 

siloră, pentru oa să respingă pe ceilalţi 
naufragiaţi, cari ca si mine voiau să se 

urce în luntre.
„Iute, iute!“ striga bărbatulă ce se 

afla la cârmă „trebue să ne silimă să 

ajungemă mai departe, mai înainte de 
a se cufunda vaporulă ca să nu ne tragă 

şi pe noi în vârtejă!“
Matrosii dau din lopeţî, câtă le er- 

tau puterile. Dér fiă că luntrea era prea 

grea, fiă că apa resista oăci abia ne miş- 
camă din locă. Yedeam cum vaporulă 

abia la câte-va sute de metri de noi, se 

cufunda cu încetulă în apă. Era o pri* 
velisce; oare-ţi făoea să-ţi îngheţe sân

gele în vine. La lumina torţeloră, oarl 

ardeau pe bordă întocmai ca făcliile

morţii, deosebii o învălmăşelă de figuri 
omenesol. Erau nenorociţii, cari n’au 

găsită locă în nioi o luntre.
Ca şi ună nebună alergă unulă din- 

tr’ună capă ală corăbiei la celălaltă, şi 

erăşl îndărătă, altulă se acăţă de lan
ţuri şi de funii, ună ală treilea se că

ţăra de catargă, ună ală patrălea se ţinea 
de păretele corăbii, şi privia desperândă 

şi cu ochii tempiţl în adâncime.

Deodată corabia începu să se cu

funde mai tare. Lampele şi torţele se 

stinseră. Repede ca o săgetă se cu
fundă corabia în adâncime, scormonindă 

jură împrejură ună puternică vîrtejă. 

Yirtejulă ne ajunse şi pe noi, ne atrase 
în cerculă său aducătoră de m6rte; lun

trea se învârtia în jurulă ei, lopeţile se 
frânseră în bucăţi, cârma se sfărâmă, cu 

capulă în josă că4urămă în valuri, şi 

oa ună mormentă nemărginită se închise 

marea deasupra capeteloră nostre. Ia 

desperarea oelei din urmă spaime de 
morte mi-se desfăcu ârăşl graiulă, oare 

de gr6ză mi-se oprise în gâtlej ă; scosei

ună ţipetă asur4itoră şi....

„D-le, d-le,“ 4>se cineva şi mă bătii 

pe umeri, deştâptă-te, e 4iu& albă!“
*

* *
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■ei se vorbea în totü oraşulu şi 
acesta fácú o adâncă im presiune 
asupra tinerei croitorese, aşa că 
îşi puse în gându se visiteze pe 
acea femeiă şi de va fi posibilü 
să-o îndrepteze. încă mai dinainte, 
de câte ori trecea pe lângă închi 
sőre, ea dorea să'şi câştige intrare 
acolo, spre a mângâia pe cei osân
diţi spre a-i îndrepta învăţându-i 
se cetescă şi se scrie, ca se nu 
fie cu totulü perduţî pentru so
cietate. In cele din urmă ea nu 
mai putu se se reţină, merse la 
păzitorulu închisorii şi’lu. ruga se 
o lase se între. Pentru întâia oră 
păzitorulu nu-i dădu voiă se între, 
ea merse însă a doua şi a treia 
oră, pănă ce fu lăsată se intre 
şi în curéndü ea a statü iaţă în 
faţă cu mama denaturată. Ea îi 
spuse de ce a venita şi femeia îi 
mulţumi vărsându lacrimi. Aceste 
lacrimi de mulţămire au fostü ho- 
tárítóre pentru tótá viaţa Sarei. 
Ea se susţinu şi de aici încolo cu 
ajutorulü acului ei, orele ei libere 
înse le petrecea la robi (arestanţi) 
spre a-i mângâia şi a le uşura 
sórtea loru în totü chipulü. Ea 
deveni preotulu şi înveţătorulu 
loru, căci pe atunci nu aveau de 
aceştia, ea le cetea din bibliă şi-i 
învăţa se cetăscă şi se scrie. Mai 
târc(iu ea folosi pentru acestü 
scopü nu numai órele ei libere, 
ci şi Dumineca şi chiar o 4* de 
săptămână o dedica acestei chiă- 
mări, deórece sîmţia, că Dum- 
ne4©u binecuvântase activitatea 
ei. Pe femei ea le învăţa se cósa, 
se croiescă şi a împleti ciorapi, 
obiectele ce le lucrau aşa în în- 
chisóre le vindea şi din preţulu 
ce’lü dobândea ea cumpăra alte 
materii brute spre a puté astfelü 
continua şcola ei de meserii. Pe 
bărbaţi îi înveţa se ímpletésca 
şepci şi pălării de paie ş. a. spre 
a nu-i lăsa să se leneveseă şi să 
se cufunde în gânduri stricációse. 
Din câştigulii ce’lü aducea acestă 
activitate, ea le procura robilor ü 
totü lucru nou şi asttelü îi puse 
în posiţiunea de-a pute începe o 
nouă viaţă.

Deórece însă Sara Martin s’a 
dedicatü cu prea multü zelü aces
tei nouă chiamări, ea îşi pierdu 
muşterii ca croitoresă, aşa ca tre
buia se se hotărăscă pentru una 
ori pentru alta. Ea se hotări de 
a fi şi mai departe mángáitórea 
şi înveţăt0rea robilorü din închi- 
sóre, căci ea 4ise: „dăcă sufe- 
riam eu odată lipsă, ce avea a

face o suferinţă atâtü de trecă* 
tőre pentru o singură persóná faţă 
cu slujba ce-o făceam lui Dum- 
ne4eu, ajutândü altora?“ Ea de
dica acum robilorü şăse pană la 
şepte ore pe 4i şi isbuti de a pre
face acestü lăcaşfl alü trândăviei 
mârşave într’unü adevëratü stupü 
de albine: Robii veniţi din nou 
în închisdre i-se împotriviau câte 
odată, dér blândeţa şi răbdarea oi 
învingeau întotdéuna, aşa că şi 
numai stima cătră ea îndemna pe 
robii de a-o asculta. Chiar şi 
bărbaţi îmbătrâniti în crime şi 
fărădelegi, mişei de frunte de prin 
stradele Londrei, marinari desfrâ
naţi, femei corupte, — c’unü cu- 
vêntü totă acea plévá mixtă, ce 
se adună în ínchisórea unui oraşfi 
cu portü, toţi se supuneau ei 
şi-şi dadéu silinţă pentru întâia 
oră a descifra séu a zugrăvi litere 
înaintea ochilorü ei. Ea ajunse a 
fi confidenta lorü, ea veghia, plân
gea, se ruga şi simţia pentru toţi. 
Ea-i întăria în bunele lorü propu
suri, înveselia pe cei fără speranţă 
şi pe cei desperaţi şi se nisuia 
necurmatü de a aduce şi susţine 
pe toţi pe adevărata cărare.

Peste două-4eci de ani a fostü 
ea astfelü activă fără de a întâm
pina multă încuragiare ori chiar 
ajutorü ; ea a tráitü apró pe esclu- 
sivü dintr’unü venitü de vre-o 120 
fiorini ce avé së-lü mulţumâscă 
bunicei sale, şi din aceea ce-şi 
putea câştiga ea însăşi. In  cei 
doi ani din urmă autorităţile dela 
Yarmouth, cărora ea le econo
misea pe învăţătorfl şi pe preotü 
(ce erau datóre a’lü susţine) îi o- 
feriră unü salarü anualü de 140 
fiorini ; dér i-lü oferiră într’unü 
modü atâtü de nedelicatü, în câtü 
ea se sâmţi forte vătămată. Ea 
se înfiorà de gândulü, că de aici 
îücolo va fi amploiatü cu léfa şi 
că va avé se lucreze în viitorü 
pentru bani, ceea ce pănă acuma, 
a fácutü numai de bună voiă şi 
din iubire cătră ómeni. Dér co- 
comitetulü închisorii îi puse al
ternativa, că séu să priméscà con
diţiile sale séu să nu mai viziteze 
ínchisórea. Doi ani de 4^e a Pri* 
mitü ea dérá câte două-spre-4ece 
livre sterlinge dela oraşulfi Yar
mouth ea răsplata pentru activi
tatea ei de preotü şi învăţătorfl 
alü închisorii ! Intr’aceea ea se 
îmbătrâni şi se slăbi şi aerulü celü 
rău din închisdre iute îi seca pu
terile. Pe patulü morţii ea scrise 
ârăşi versuri religióse, ceea ce făcea

şi mai nainte în órele ei de re- 
creaţiune. Aceste versuri erau 
pline de spiritü creştinescu şi de 
iubire creştinâscă deşi nu erau 
poesii de artă. Pentru aceea însă 
íntréga vieţă a Sarei Martin a 
fostü cea mai lrum0să poesiă, ce 
a compus’o vre-odată o lemeiă, 
plină de adevératü curagiu, de 
perseveranţă, iubire şi înţelepciune.

____________ (Va urma.)

Unu slugă ca mulţî.
O gazdă avea unü slugă şi sluga 

era beţivă, — lucru, ce gazda nu putu 
bine adormeca, fiindü sluga nou. Gazda 

mai cu cumpătare, înghiţia şi elü doué- 

noué înghiţituri şi îndeosebi pentru sine 
ţinea o butiţă de vinarsü de prune. 

Sluga mirosise butea şi unde numai cale 

i-se da, bătea câte o métaniá pe lângă 

bute, ce erăşl nu se putea fară sé simtă 
gazda; vorba ceea: „fură dela tâlhară“.

In éstü modü butiţa mereu se um

plea şi mereu se golia, câtă cu gazdă, 
câtă fără elü.

„Lucru neînţelesă, cugeta gazda, sé 

lucre boulü şi sé mance oalulft. Ore cine 

mé póte aşa bine cumpeni şi chiar la 

mine acasă?“

Că îndată s’a pusü pe pândă, e de 

prisosă sé mai şi amintescü.

Odată nnma ce află pe slugă cu 
gura pe cepă.

— „Aha, duhü de baltă, tu eşti dâră 

strigoiulü, care sugl ce-i mai bunü din 

butiţa mea?“

— „Sé am iertare stăpânulă meu, 
cjice sluga, eu mi-sü omulü fără de no- 

rocü, care batü urmele altora şi cu ur

sita mea scotü pe toţi vinovaţii dela 

nevoi ă“.

— „Şi care-să vinovaţii aceia?“ 

apuca cu degrabă cuvéntulü gazda.
— „Aceea, sé-ml tai chiar curele 

din piele, nu ţi-aşl puté spune, dér şciu 

atâta, că capra, care a sărită odată pîr- 

lazulă, şi a doua 0ră l’a sări“.

Stăpânulă érá se pune la pândă şi 

străjueşce doué-trei dile de-a rendulă şi 
nu se arătâ. nimenea.

Când e a patra 4* ®ră prinde pe 
slugă cu sula ’n straiţă.

— „A dracului sé fii sluga mea — 
dice — de-acuma nu ai mântuire“.

— „Ba, că ăsta ml-a spusü; ba, că 

cela m’a ínvétatü“.
— „Nimică mai multü, numa ce 

eşti vrednică, sé - ml punü ştampila 

pe tine sé te cunoscă lumea de bună 

pomă“.
De voiă, de nevoiă sluga sé lasă, 

sé i pună ştampila şi gazda îi trage cu 

o bucată de cretă o dungă crucişă, şi 

curmedişfi peste buze.
— „Aşa — cjic® — acuma poţi

îmi deschiseiu ochii şi mé aflai pe 
divană într’o posiţiune forte necomodă.

Bárbatulü, care mé bătuse pe umeri, 

era comerciantulü de-a sérá din Bo

logna.
„Cum?“ bâlbăii eu zăpăcită „unde 

suntemă ?“

vPer baco\ Pe vaporü, şi adecă mai 

în apropierea Genuei. Trebue că ai a- 

vută visări înfricoşate?

„De unde sci acésta?“
„Ei, nu e greu de ghicitü. Tocmai 

acum ai scosü unü ^ipétü, de-ţl sguduia 
méduva din óse, care ne-a înspăimântată 

pe toţi.“
Intr’adevérü, călătorii, cari erau a* 

dunaţl în caiută, mé priviau ou mirare. 

Mé puteam r0măşi că toţi credeau, că 
nu sunt în tóté minţile.

„Ei“, réspunsei eu nécftjitü, soulân- 

du-mé în piciére „mi-se părea c& am 

suferitü naufragiu.“

„La naiba, mai frumosü n’ai pututü 
visa? Romanţa ce amă cântată erl, avea 

titlulü „ună visă“. Dér acesta nu era 
aşa de tristă ca ală D-tale. Iţi aduci 

Încă aminte de cánteculü acela.“

„De bună sâmă.“
„Eu adorü musioa“, continua co

merciantulü „décá m’aşl fi dusă la teatru, 

iute ml-aşi fi făcută cariera.“
„De acésta nu mé indoescă de looă“ 

réspunsei eu distrasă.
Mai înteiu de tóté trebuiam sé res

piră ceva aeră curată. Mé urcai pe 
bordă, unde aflai mai multe persóne, cari 

sosiseră aici mai nainte de mine.
Tinerii soţi Riani mé întâmpinară. 

„Am vâ4ută sórele răsărindă“, 4i®e 
ténéra femeiă. Şi însufleţită continuă: 

„Erau nori pe ceră, dér sórele i-a îm

prăştiată pe toţi. O astfelă de căl0toriă 

pe mare e admirabilă!“
„Şi cum ai durmită D-ta?“ mé în

treba advocatulă.
„înfricoşată!“ réspunseiu. „Am vi

sată, că corabia n0stră s’a îneoată!“
„Altceva nimică?“ mé întrerupse té

néra femeiă suri4ândă.
Yé4ui cele doué şiruri ale dinţiloră 

ei albi lucitori.

„A fostă înfiorătoră!“ repetai eu, 

„tóté îmi păreau atâtă de lămurite, a-

tâtă de pipăite....
„Ér noi amândoi ? Ce s’a întâmplată 

cu noi! Iute, iute, povestesoe-ne!“....

In momentulă acesta întrâ vaporulü 

la portulă Genua.

„Nu“, 4isei eu. „Nu. In l0cü së 
au4iţl istorisirea unui visü urîtă, priviţi 

mai bine frumôsa realitate, ce vê înoun- 
joră. Acolo signoră Maria, ne facü 

semne colinele ligurice, lanterna se ri

dică, măreţă apare în fundü frumosulü 
oraşă — nu e aşa — e minunatü?“

„Da e minunatü. — 0, Camillo, ce 

fericită më simţfi!“ Tânëra femeiă îşi 

rë4jmà capulă de umerii bărbatului séu. 

Inima ei simţia acea bucuriă sântă, ce 

o stârnesoe în sufletulă omului nobilă 
privirea frumosului.

Cei doi soţi păreau că şl-au uitată 
de presenţa mea. Incetinelă më dëdui 

la o parte. Era lumină şi sôrele lucia, 

şi më simţiam veselă, că fantomele noc

turne ale visului meu s’au prefăouttt în 

nimica. Cornelia Scurtu.

HPoesii poporale.
de pe valea Pogăniciului (Banatu) culese de 

Corneliu GMlăsanU, dascălii rom. gr. or.

Bate-lă, D6mne, şi-lă trântesce 

Pe majorulă dela noi 

Că m’a luată dela o i;
Ml-a luată bâta ciobănâscă 

Mi-a d&tă puşca ’mpârătescă;

Mi-a luată taşca cu bumbii,

merge ; rëspundü, că te-oiu cunôsce de* 

te atingi astă4l de bute. Asta ţi-a fi pă
ţania de-acum şi ’n t6tă 4iua“.

Eh ! că-i face ângeră din draoü şi 
din căţelă clisă !

Abia îşi svântă stăpânulă urmele, 
sluga dă-te la bute. Trage o gură, trage 

douë, trage noué pănă vede luna ’n tôu*

Se înţelege, că făcândă gura cepü, 

crucea se ştergea chiar de ar fi avut’o. 

Dér n’a avutü, căci gaz:!a numa atâta 
a voită së scie, cam câţi bani plătesc® 

şi pănă unde ai putea merge pe cre
dinţa lui.

Intr’aceea lipitorea se umflase bine 
şi începe a scâlcei printre iţele gândi- 

rei. „Cum nu-i prostă gazda meu — 

4ioe, că më lăsâ lângă bute cu creta Tn 

mână par’că numa elü ar fi dus’o cu în- 

învăţătura pănă la cruce !... acuma eu ’i 

réspundü de më cunôsce ; că mi-am pusă 
o cruce de ohiar o taie pe a lui...“

Astfelă grăindă apucă creta pe care 
stăpânulă se f&cù a o fi uitată pe butiţ& 

şi-şi toporesoe o oruce câtu-i dela o 

ureche la alta şi din frunte pănă la 
înghiţitore.

Bine nu se căpătuesce, hopü, gazda 
lângă elă şi vede adecă pe draculă cu 
crucea în frunte.

Ună rîsă grozavă era s0-lă înfunde 

la întâia arătare, dér s’a stăpânită to

tuşi pănă i-a trasă strigoiului o spovadă

tigânéscà........... câtü a trăi s’o po-
menéscâ....

Pe draculü l’a înţercattt femeea cu 

nàravulü ei, pe ăsta dela nâravü l’a în- 
ţercată stăpânulă cu... bâta.

Şi-a aceleia şi-a ăstuia leacă s’a do
vedita folositoră.

Kcevary.

POVEŢE.
Făina séu prafulű de óse este 

unü escelentü mijlocü pentru gu- 
noirea pomilorü şi a tufeloru. 
Efectulü acestui gunoiu este forte 
durabilü, aşa ca nu e lipsă de-a 
gunoi de multe-ori loculü cu acestü 
feliu de gunoiu. Acestü soiu de 
gunoiu, déca ai vré se*lü cumperi, 
este în adevărfl prea scumpü, gră
dinarii înse potü se şi-lfi facă ei 
înşi-şî fórte uşorfi şi mai fără nici 
o cheltuălă. Cei ce vréu să pre
pare astfeliu de gunoiu, n’au se 
facă nimică alta, decátü să adune 
ósele, să le sbrobéscá meruntü, se 
le arunce apoi într’o putină seu 
într’o cada vechiă şi să le ames
tece cu varü nestinsü şi cu cenuşă 
astfeliu, ca să vină peste olaltă 
totü unü stratü séu o pătură de 
sdrobiturí de óse şi o pătură de 
varü şi cenuşă, pănă când se um-

Ml-a dată patrontaşă ou plumbii 

Mi-a luată cojoculă frumosă, 

Ml-a dată laiberă ruginosă.
*

Dela Dunăre la vale 

Mergă trei OfiţirI călare 
Cu trei sute de cătane,

Oiiţirii mergă făloşă 
Dér cătanele sfioşi;

Oiiţirii mergă cântândă 
Dér cătanele plângendă 

Şi pe părinţi blăstemândă: 

Fire-ai maică blăstâmată 
De ce nu mai făcuta fată 

Sé torcă cu furchiţa’n vatră; 

Numa mai f&cută ficioră 

Sé iau drumulă la picioră 

Sé umblu din sată în satü 
Cu Borneu’ncrucişată,
Cu panganetă peste peptă,
Du oţele peste şele,

Cu puşchiţa la spinare 

C’aia-i cătăniă mare,
*

Dela noi a treia casă 

Réu suspină o nevastă;

Nu suspină că-i devină,

Ci suspină că-i străină,
Fără mamă, fără tată,
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; j)le întregu vasulü. Se lase astfelü 
câteva luni şi atunci apoi avemü 
escelentulü gunoiü de prafü de 
dse, cu care sé potü gunoi pomii 
mai bine póte chiar ca cu ori ce 
altfeliu de gunoiu.

MULTE ŞI DE TOATE.
Oăletomlu cu piciorónge.

Brutarulü Dornon, care preoum se 

scie, a umblatü pe piciorónge din satulfi 
séu până la Mosova, a avutü acoîo me
nirea de a’şî răci simpatiile sale pentru 

Rusia. La banohetulű, ce’i dădură co

mercianţii din Mosova, se béu atâta ra

chiu şi şampanie, încâtti Dornon nu fu 

în stare de a se ţinea pe pioióre şi cu 
atátü mai puţinii pe pioi orange. Totuşi 

comesenii séi ílü rugară sé le dea o 
mică representaţiă pe pioiorangele sale. 

„Dornoşka“, îi strigară ei, „puneţi picio- 
róngele şi umblă puţintt în onórea Fran
ciéi!“ Şi Dornoşka făcu prostia de a-i 

asculta, elü se urca pe piciorange şi... 

c&^ú cu nasulü la pămentC. „Hei, Ba- 

tenioa“, îi strigară Ruşii rî4ânda, „în 
onórea Franciéi n’o scoţi la capétü, dér 

în onórea Rusiei o sé mârgă!“ Şi ei 

ajutară pe bietulü Dornoşka sé se ridice. 
Dornon umblă şi în onórea Rusiei trei 

paşi şl er se lungi la páméntü. „Fraţi- 
lorü“, strigă starostele comercianţilorO, 

„nu e lucru curata. Elü nu póte sé 
umble nici în onórea Franciéi niol în a 

Husiéi! Asta nu e franţuză, e nemţă, 

daţi-lă afară“. „Daţi’lă afară!“ repetară 

ceilalţi ruşi în corü şi Dornoşka sburâ 
afară din sala banchetalu. Iată de oe 

simpatiile artistului pe piciorónge pentru 

Busia suntü pe oale de a se răoi.
*

Ce este o vrăjitore.

Escelentulü cunoscétorü alü obiceiu- 

rilorü şi datinilorü sérbescl, V. Stefano- 

vic-Karagic, spune ce va sé c[ică o vră- 

jitóre în urmátórele vorbe, pe cari le-a 

aucfitü însuşi din gura poporului. Vră- 
jitóre (Veştiţe) se numesoü femeile, cari 
se asoundü íntr’ unü spiritü diavolescü. 

Gând o astfelü de femeiă dórme, spiri- 

iulü diavolescü o lasă, se preface în 
fluture, pui séu curcanü, sboră prin case 

şi mănâncă ómení, mai alesü copii mici. 
îndată ce vrăjitorea dă peste unü omü 

dormindü, ílü lovesce cu băţulă vrăjito- 

rescü peste partea stângă a gâtului. 

Prin acéstá lovitură se deschide peptulü 

şi vrájitórea îi scóte inima, o mănâncă, 

după aceea peptulü se închide la looü. 

Vrftjitórele nu mănâncă usturoiu, de aceea 

mulţi ómení se frécá cu dénsulü din 

timpü în timpü şi mai alesü în calele de 

camevalü, pentru că vrăjitorele urmăresc 
sírguitorü stârpirea omenirii. Unü altü 

cunoscétorü alü obiceiurilorü poporului

Oa luntrea făr’ de lopată ; 

Fără fraţi, făr’ de surori 

Ga grădina făr’ de flori.

Şi ea tare suspină 
Şi’n grădină se băgă 

Şi pe flori le blăstămă: 

„CresceţI flori şi înflorit!

Că mie nu’ml trebuiţi,

Când mie mi aţi trebuita,

Voi atunoi n’aţi înflorită 

CresceţI flori câtă gardurile 

Să vă bată vânturile,

Să vă bată vântu’n faţă 
Umpleţi fete de duloeţă,

Să vă bată vântu’n dosii 

Umpleţi fete de mirosă.“
*

Du-mă D6mne şi mă lasă 

Unde-să două mândre ’n casă 

Să le’ncingă să le descingă. 
Să le cuprindă mijlocela 

Cum cuprinde lupulfi mielă.

Dragu-mi mândră de tine 

Când te văda încinsă bine,
Cu cotrînţa dela mine 

Cu brăcira dela tine.

sárbescü spune despre o femeiă bătrână, 
anume Zveta, că în faţa a doi acusatorl 

carî o învinovâţiau de vrăjitoriă, ar fi 
4isü: „Mumele vóstre, cărora li-a cres- 

cutü bărbi de pérü de porcü, au mân- 

catü pănă acum 13 prunci şi într’o Du

minecă a sugrumata trei gineri pentru 

ca miresele lorü să fiă nevoite să se 
îmbrace în haine de doliu.“ La Slavii 

din sudö, în Dalmaţia, Herţegovina şi 

Muntenegru se aplică unü mijlocü forte 
curiosü — întrebuinţată deja ici şi colea 

în evulü mediu — spre a se afla câte 

vrájitóre suntü în Ţeră. Toţi bărbaţii 

din satü, capabili d’a purta arme, se 

adună şi autoritatea comunală le ţine 

urmátórea cuvântare: „Vedeţi ómení, că 

vrăjitorele ne bântue straşnică ? Dumne- 

4eu să le pedepséscá. Mâne de diminâţă 

fiă-care să-şî ducă femeia şi muma la 

rîu, şi eu le dueü pe ale mele. Apoi sé 

le afundămtt în rîu; după asta o sé cu- 

nóscemü, care este vrăjitorea vinovată, 
pe care s’o omorímü cu petri, séu trebue 

sé ne jure, că nu ne vorü face réu.u In 
4iua urmátóre fiă-care aduce cu sine 

femeia sa, şi mumele se aducü. Fiă-care 

e legată cu o funiă sub umeri, pentru 
ca să p6tă fi sc6să afară, şi le aruncă 

una după alta în rîu. Aceea care se 

afundă e spălată de ori ce bănuială, şi 

e sc0să ouréndü afară, cine stă mai 

multü pe d’asupra apei, e considerată, 
fără dór şi póte, ca vrăjitore.

„(Rősb. vechiu.)“
*

Unű rege alü Negrilorű.

Din Paris i-se scrie « îarului „Voss. 

Ztg.“ : Intre notabilităţile dela esposi- 

ţiunea francesă din 1889 a fostü şi Dinah 
Salifu, „regele“ semânţiei Nalus, unü 

Negru, care fusese pázitorü de boi, apoi 
servitorü la unü neguţătorfi francesü din 

St.-Louis şi într’o 4* ^  făcutfi de cătră 
unü funcţionartt din administraţiunea 
francesă căpetenia unui satü, alü semen- 

ţiei Negrilorű - Nalus, oare tocmai din 

întâmplare rémase fără stápánü. In tim- 
pulü esposiţiunei i-s’a făcuta mari ono

ruri aoestui „rege“. A fostü óspele lui 
Carnot, lua parte la tóté primirile de 

miniştrii, réspundea cu graţiă la salu
tările ospeţilorfi esposiţiunei, ba a fostü 

primitü chiar şi de şachulfl Persiei, oare 

se afla în timpulü acela în Parisü şi-a fostü 

decorat cu ordinul sórelui şi leului de aurü 

şi căpâtă în fine şi crucea legiunei de 
onóre. Tóté acestea ílü făcură pe Dinah 

Salifu atâtă de íngamfatü, íncátü că- 

pitanulü Binder, care era aici conducé- 
torulü său, n’a pututü sé o scótá la cale 

cu elü, decátü íncepéndü sé-lü bată cu 

băţulfi. Ajungéndü Dinah Salifu în impe

riulü séu începu sé jóce în adevérü ro- 
lulü de rege în înţelesă africană. Mai 
întâiu tăia gátulü fratelui séu, deórece

Femeia leneşă.>
Leneşa când vré să ţese 

Mare bolă-şi bagă ’n óse 

Şi când vre ca sé urzéscá 

Totü umblă isbindü prin casă, 

Nu póte nici dépána 
De nu-şi chiamă vecina.

Vecina când se ivesce 

Leneşei aşa-i grăiesce: 

„Ar4ă-ţi foculü iţele 

Rele-sÜ vîrtelniţele,

Cá-sü făcute din bradurl 

Facü tortulü totü dăraburl. 
Vecinuţă domniata 

Fă pe cum te-oiu învâţa: 

Fă-ţî vîrtelniţă de plopü, 

Astea le pune pe focü;

De nu-i puté nici atunci 
Apoi ílü dă totü la prunci, 

Dă-i şi celui mititelü
S0-ş! facă laptă*) din elü,

Ce-a m’ai rémasa înapoi 

Ţipă-lfi iute pe urzoiu 

Pune’n coşarfi tărîţe,

Apoi griji de crâmpiţe 
Şl-apoi peste-o lună-douâ 

Te-i trezi cu pânză nouă.“

*) lapttă=mînge.

se temea, ca sé nu-i rápéscá coróna. 
Apai începu sé jefuéscá pe supuşii séi, 

sub pretexta, că elă a învăţată în Paris, 

că regele trebue sé aibă o listă civilă. 
Apoi umblă după gloriă, deórece începu 

sé pórte résboiu cu vecinii săi: adecă ’i 

ataca tâlhăresce pe ascunsă, 'i măcelă
rea şi apoi lua ca pradă róbe, vite şi pe 

oe putea pune mâna. Seminţia Nalus se 
plânse la autorităţile din Senegal şi ne- 

isprăvindă aici nimică formară o patrulă 
şi se duseră în satulü, unde locuia Di

nah Salifu, îlă prinseră pe acesta şi-lă 
duseră la St. Louis, unde-lü bătură cu 

băţulă, declarându-i totdeodată, că e de

tronată şi că trebue să rămână în St. 

Louis. Guvernulü francesü ’i dă ínsé 

6(300 franol ca pensiune, cu care sumă 

e forte mulţămită. Morala acestei istorii 

este, că sé nu se facă multă onóre unui 

rege Negru, fiind-că prin acésta se strică 

moravurile bune.
*

Beţia in Belgia»

Pentru a împedeoa otrăviciosa beu- 

tură de vinarsü, nu de multü s’a înfiin

ţată în Belgia o ligă, care publică 4*“ 
lele acestea nisce date fórte interesante 
în privinţa beţiei şi a consumărei de 

spirtuóse în Belgia. După cum arată 

datele acestea, în Belgia se consumă ;pe 
anü 70 milióne litre de vinarsü şi acéstá 

consumaţiune cresce din anü în anü. 
Din causa prea multei beuturl de vi

narsü séu rachiu, în cei din urmă 15 

ani poporaţiunea abia s’a putută spori 

cu 14%, dér totă în acestă timpă şi nu- 

mérula litrelorü de rachiu, oe s’au beutü, 

s’a sporitü ou 37%. Cu câtfi ínsé a cres- 

cutü în mai mare măsură beutura de 
rachiu, cu atâta s’a sporitü mai tare nu- 

mérulü nebunilorü, alü criminalilorü şi 

alü sinucigaşilorfi. Astfelü în cei 15 ani 
din urmă, numérulü nebunilorü s’a spo

ritü ou 45%, ala criminalilorü ou 74%, 

ér numérulü celorü ce s’au omorîtă cu 

mâna lorü s’a sporitü cu 80%. Cele şâse 
milióne de locuitori, oâţl are Belgia, cliel- 
tuesce pe anü câte 135 milióne de florenl 

pentru beuturl, în timpü ce pentru şooll 

şi pentru luminarea poporului, statulü abia 
cheltuesce pe anü 15 milióne flór. In 
íntrégá ţâra se afla 5500 de şcoli, pe 

când cârciume se află 730,000. Nu e mi

rare dér, décá ómen! luminaţi din acéstá 
ţâră au aflatü de lipsă sé înfiinţeze re

pede societăţi pentru împedeoarea beu- 

tuiei de vinarsü, care pustiesoe popo

raţiunea şi pe bieţii ţărani îi îngropă 

de vii.
*

Unu curiosü procesü de moştenire.

Suntü acum câţi-va ani, de când amu- 

ritü Nielsen, consilierüde résboiu regescü. 

In generalü, elü éra ounoscutü de unü 
vrăjmaşă declarată alü căsătoriei. înainte

— „Când audă de-aceste tóté 
Mai iute gândescă la mórte; 

Când gândescă la ur4itóre 

Isă betégá pe pici óre,

Când mă gándesoü la ţăsutti, 

Isü betégá de muritü,

Când védü spata şi brâgla 

Mi-se încruntă vieţa,
Résboiulü şi iţele 

Péu că-mi ciuntă 4il©l©>
Firulü de s’ar rupe’n iţe 

M’aşI mai duce la temniţă.

Da io ’n temniţă n’oiu mere 

Că l’oiu da l’altă muere,

Nici ml-oiu face bólá’n óse 

L ’oiu da vecinii sé-lü ţese. 

I-oiu plăti cătingănaştt 

Cu nouă, ori 4©oe caşl.

De ni-orü făta oile 

Şi li-omü tunde lânele.

’I-oiu da şi-o lână de iţi 
BaremI şi 4ece florinţl 

Şl-o coşară de făină 
Două pătrări de slănină,

Şi-oiu spune bărbatului 

Pe vremea aratului 

Să-i facă la vecinu 

Şâse 4^e cu plug*3?
Ori o séptémáná íntrégá

de a muri a lăsată prin fcestamentă servito

rului şi bucătăresei sale câte 20,000 coróne' 
(28.000 fr.) cu hotărîrea categorică, ca* 

partea de moştenire a unuia sé cadă ce-- 

luialaltă, îndată ce servitorulă séu buoă- 

tárésa s’ar căsători. Abia murise consi- 

lierulü de résboiu, şi cei doi moştenitori 
n’avură nimică mai de grabă de făcută 

decâtă sé mérgá la altară spre a se cu
nuna împreună. Tînăra păreche s’a dusă* 

apoi la Hamburg, unde locuesce de cinci 

anî. Ună 4iar& danez a anunţată, aoum 
de curéndö, că rudele din Kopenhaga ale 

consilierului de résboiu Nielsen au aflată, 

că moştenitorii s’au căsătorită, şi ceră, 

ca sé li-se restituésoá cele 40 de mii co

róne (56.000 fr.) pentru că căsătoria a 

violată disposiţiunea testamentară. Ser- 

vitorulă şi bucătărâsa de mai ’nainte sus
ţină ínsé, că dânşii au îndeplinită com

pletă obligaţiunea loră, pentru că elă 
(servitorulü), însurându-se, a cedată bu

cătăresei cele 20,(XX) de mii coróne, şi 

acésta a predată servitorului partea sa 
de moştenire, conformă disposiţiunei tes

tamentului. Afacerea are sé vie în ou* 
réndü înaintea tribunalului.

Scirl comerciale.
B.-Pesta, 30 Maiu. Mişcarea de sép- 

témáná în producte neîns0mnată. Cei 

mai mulţi articull fără cumpérátorl. Ne- 

goţulă de manufaoturl în detailă viu.Nu-^ 
mérara ceva mai rară, prooentele 3%%.

Cereale. Variaţiunea preţuriloră pe 

pieţele esterne, considerabilă. In Ger
mania, fiindă vorba de reducerea taxe- 

loră vamali, grâula a încheiată ou 6 res

pective cu 4y2 mărci mai josü ca în 

séptémáná premergétóre.

Pe piaţa de aiol, în urma timpului ne- 

favorabilü, tárgulü pentru tóté cerealele 

mólé. Ghráulü a avutü t0tă săptămâna o 
tendenţă de scădere. Mişcarea de săp- 

t0mână cam 90,000 m. metr. — Pentru 

sâcară cumpărătorii, reservaţl. S’auvân- 

dutü 3000 m. metr. — Orzulfi înoă au 

avutü căutare slabă. — Porumba, negoţtt 

fórte neregulatü. — Ovésuiü tendenţă 

mólé; s’au véndutü cam 3000 măjî me
trice.

Coloniale. NegofrănomalO. Zaharulü 

notâză: rafinatü 33.50, 33 fl., cubü 34 fl.
— Caféua tendenţă termă, Ceylon 203, 

191 fl. Mocca 190, 182 fl.
Victualie. Oué au intratü mai pu

ţine séptémáná trecută, preţurile ferme. 

S'au véndutü 47—48 la 1 fl., lada de 
1440 de óué cu 30, 30.50 fl. — Galiţe, 

preţurile aprópe neschimbate.S’au plătită 

gâscegrase 4.50,5.50 fl., găinii, 1.30A., 

raţe 1.20, 1.40fl., ourcl 3.50,4.50 fl., pui 

80 cr. 1.20 fl. — tóté cu păreohea. — 
Unta, marfă puţină, căutare bună. Pen

tru fiertü 80— 90 fl., de masă 90—100 fl., 

100 klgr.

De plată nime nu ’ntrébà.

Când vine Dumineca 
Muierea ’i cuvânta :

„Bărbate, sufletulü meu 

Ia-i aratü veoinu-tëu ?

Ară-i batërü într’o lună 

Sé-mï 4ieă gázdóe bună ;
’Omü vinde şi doué vaci 

Dâcă-ţl place sé porţi gacl,
Noué oi şi ună berbece 

De-ţl place să porţi oămeşe.

’Omă vinde apoi şi juncii 

Şi ni-omü îmbrăca şi pruncii,

’Omü vinde şi cei doi boi 

Ni-omü lua din têrgü pănoi.
Câad a fi la Noemvre 

’Omă vedé ee-a rêmâné,

Si-omü vede în Ianuară 

Câtă grâu a mai fi ’nhămbarfi, 
Şi-omfi vedé la mare-postü 

Câtü mălaiu a fi pe podü 

Şi ’n luna lui Aprilie 
Făina în puţine.“

Şî-aşa totă averea 
Câtinganü totă merea.

Muierea ce nu muncesce 

Te tóroe şi te sleiesce,

Că bolirea şi Jenea

Totă ţ! mâncă averea.
Portelecü, 1891. loanü Lungn*
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Pâstâiose. T6tă sâptâmâna tergfi 
xn61e. Preţurile apr6pe neschimbate.

Tei de oiâ. De 14 t̂ il© nici ună ne- 

goţă mai însemnată.
Pei uscate. In tergă au intratei mai 

multe mii, cari s’au şi vendută, mai bine 
s’au plătită peile de leu şipitlingl. Pen

tru Transilvania s’au vendutâjpartii mari, 

boi unguresol cu 70—80 fl., vaol de mij

locii cu 74—80 fl.f pitlingl 85—90 fl. 

per 100 kil. Pei de cală s’au vânduta 
3—4000, fruntea cu 10—11 florini, 

mai de rendă cu 8,50 fl., 10 florini pă- 

rechea.

Bursa Mrftirl din Budapesta dela 3 iuniu n. 1891

Sëminje

73râu Bánátenescü 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü

SSminţe vechi 
ori noué

Sôcarà
Orzü
Orzù
Orzü
Ovësü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

Producte div.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
»>

Sëu
Prune

Lictarü

Nue!
Gogoşi

Miere

Ceară
Spirtü

soiulü

nutreţfi 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu

« M3̂ QB
g ”
g 2.
80
80
80
80
80
80

70-72
60.—
62.—
64.—
39.—
75
73

Preţuiţi pez 
100 chilogr.

dela pănă

10.10
10.05
10.10
10.10

10.25 
10.80
10.25
10.25

Preţuiţi per 
100 ohilgr.

dela

Tö5
6.65
7.10

6Í55
6.40
6.35

7Í40

pănă

8.—
6-85
7.—

6Í80
6.45
6.40

7/70

S o i  a l i

Luţernă ungur. 82.- 42.—
francesă —.—

- —.—
roşiă 42.— 44.—
rafinaţii duplu 87.- 38.—

5.50 5.75
dela Pesta 52.— 52.50
dela ţeră —.— —
sventată 44.— 45.50
afumată 50.— 51.—

din Bosnia în buţl 
din Serbia în sac!

35.60 37.-

slavonii nou 
bănăţenescîi 
din Ungaria 
unguresc! 
sârbesc!

22.— 23.—

brută _.__ _t_
galbină strecurată 30.— 31.-
de Rosenau 133. 134.
bruţii 18.50 19.—
Drojdiuţe de spirt 20.50 21.-

Cursulû

delà

Têrgulû de rîmători din Steinbruch. La 2 
Iunie n. starea rîmâtorilorù a fostù de 136.427

capete, 2 la Iunie au întratù 2159 capete şi 
au eşitii 660 rëmânêndü la 2 Iunie unü nu- 
mërü de 137926 capete. — Se notézà: marfa ww- 
gwréscd veche, grea dela 41 pănă la 42 V, cr. 
marfă unguréscd tineră grea delà 44V2 cr. pănă la 
45 cr., de mijîocü dela 45 cr. pănă la 46 cr. 
— u§ârd dela 47 cr. pănă la 48 cr. — Marjă 
fërdnéscà grea dela 41 pănă la 42’/2 cr. — de 
tnÿlocü dela 44 cr. pănă la 45 cr. u§6rd dela 
467, cr. pănă la 47 cr.— Marfă de România 
de jBăkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran- 
sitto mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însë transito uş6ră dela — cr. pănă la — cr. 
transito dto ţep6să grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr., 
Marfă sêrbéscd grea dela 45—46 cr. tran
site, mijlociă grea dela 45—46 cr. transito. 
uş6ră dela 46—47 cr. Porc! îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţ! 
la gară cu 472.

£ursulü pieţei Mrasovu.
din 6 Iunie st. n. 1891.

Bancnote românesc! Cump 9.26 Vend 9.29
Argintii romănescă - „ 919 n 9.24
Napoleon-d’or! - - „ 9.27 n 9.31
Lire turcescl - • n 10.52 n 10.57
imperial! - - - - n 9.50 in 9,55
(jtaHrin! . . . .  n 5.42 5.47
Scris. fonc. „Albina“ 6% JOI.— » —.—

n n n n 9 .̂50 n —.—
Ruble rusesc! - - « „ 136.— w 137—
Mărci germane - - „ 57.— n 57.50
Discontulii 6—8% pe ană.

Cursulü la bursa din Viena.
din 5 Iunie a. c. 1891

Renta de aurü 4°/0 ........................ 105.35

Kenta de hârtiă5% - - - - - - 101.60 
Imprumutulü cäilorü ferate ungare -

aurü 116.80
dto argintü - - - . - 99.= 

Acţiunile băncei austro-ungare - - 1000.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 843.75

Acţiunile băncei de creditü austr, • 300.25
Galbeni împărătesei- - • . . .  6.63
Napoleon-d'or!........................  9.82‘/j

Mărci luO împ. germane - . . .  57.5772
Londra 10 Livres Sterlinge * * * 117.75

Bursa din Bucurescî din 3 Iunie

"V a lo r i °/o se comp

Rentă română perpetuă 1875 67o 100.—
Renta română amortisabilă . . 5% 99.7,

d t t o .......................... • 4°/o 8 6.3/4
Renta rom. (rurale convertite) 6% 100.3/4
Oblig, de stată. C. F. Române 6% —— -

idem idem . . . . 4% _*_
Imprumutulti Openheim 1866 . B°/o _B__
Imprumutulă Oraş. Bucurescî . 5% 96>/4

idem idem din 1884 5%
idem idem din 1890 95.~l‘

tmpr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 —
Credit fondară rurală . . . . 7% 104—

idem idem . . . . 5% 1003./4
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 7% 104.3/.

idem . idem . . . . 6% 102.72
idem idem . . . . 5% 97.-

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 5 %
10 fr

87.—
Oblig. Casei Pensiunilor £r. 300 275.—

V.N.
Banca Naţion. uit. div. 83.— 500 1455.—
Dacia-România uit. div. 30 lei 200 344.—
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 200
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 500 _*__
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 250 _[_
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 MW «W

Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 200
Societ. de Constr. uit. div. . . _
Societ. de Hârtie uit. div. . . _ _‘_
Agio în B ursă .......................... _ _’__ .
Rubla de h â r t ie ...................... —

Banca Naţion. a României .
Scompt........................................ 5%
Avansuri pe e fec te ................. 6%
vansur! pe L ingouri................. 67a

Unű medicamenta de casă escelenfctt 
promovătoră ală mistuirei, probatü în 

contra tuturora suferinţeloră de stomachü, 

se află în tóté farmaciile din Austro- 

Ungaria. Este Balsamulâ de viétá“ (Le- 
bensbalsam) alü lui Dr. Roşa* din far

macia lui B. Fragner în Praga 205-HL

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactcră responsabilă mterimalfi t 
Gregoriu Maiorii.

IbvUersuLl-a. trenu.rilor"a.
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1891.

Budapesta—Predealu Predealu—Budapesta B.-Pesta-Aradu-TeiusjTeius-Aradu-B.-Pestaţi ? Copşa-mică—Sibiiu

Viena 

Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea*mare

Mező «Tel egd 
Rév 
Bratca 

Bucia 
Ciuoia 
Huedin 
Stana 

Aghiriş 
Ghirbău 
Nădâşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudă

Teiuşii

Crăciunelă
Blaşiu
Mioăsasa

Oopşa mică

Mediaşă
Elisabatopole
Sighiş0ra

Haşfalâu
Homorodă

Augustinü
Apaţa
ITeldióra

Braşovii

Timişă 

Predeală 

Bucurescî

Trenü
de

persón.

10.50

8.30 

11.38
2.12

353
4.-
4.30 
5.22 
5.45

6.05
6.31
7.12
7.29 

7.49 
8.01 
8.14

8.29 
8 46

9.03 
10.08 
1037 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 

5.26

6.10 
6.41 
7.17 
8.

Trenü
accele

rată

8.—
2.05

4.10
5.51

Trenü
de

persón.

7.06 
7.13 

7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 

2.13

12.20
1.41

2.26

Trenü
accele
rată

Trenü
accele
rată

5.50

8.50

9.22
11.53

1.50
2.34 
3.03 
3.46 
3.57 

4.09 
4.55
5.34
5.51

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
820 

8.45
10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29

2.48 
3.03

3.26 
4.07
4.49
5.35

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

3.25
9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

6.—
6.18

6.34
7.34 
7.57

8.22

8.38
8.43

9.14

9 48 
9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 
12.58
1.15 
1.35 
2.00

2.19
3.01
3.31

9.30

Hureşu-Iiiidoşii—Bistriţa

Murâşă-Ludoşă 

Ţagu-BudateJică 
Bistriţa . . .

IV o l» t

4.—

6.481
9.59

Bucurescî
Predeala
Timişă

Braşovii j
Feldióra
Apaţa

Augustinft
Homorodă
Haşfalâu
Sighişora
Eliaabetopole
Mediaşă

Copşa mică j
Mieâsasa
Blaşiu
Crăciunelă

Teiuşii

Aiudă
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişă
Apahida

Cluşiu

sus

Nădăşelă
Ghîrbău
Aghireşă
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare<

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.35
1.12
1.42

2.18
2.48

3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
de

persón.

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18
2.25 

3.46

5.26

4.20
5.07
5.42

7.30
1.40

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.04 

10.44 
11.07

1.16

3.31
6.35
1.40

Trenü
accele-
ratü

8.50
5.16
5.57
6.58

1.25
1.50

2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09

11.51
1.55

7.20

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón,

7.23
8.03 
8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27

2.49

3.47 

■ '4.07 
14.28 
'[2.34 
Í4.52 
;5.26

6.34
6.52 
7.40 
8.- 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51

4.47
8.40

6.05

Vienä 

Budapesta 
'Szolnok

Áradü

Glogovaţă 
Gyorok 
Paulişă 
RadnaLipova 
Conop 

Bérzava 
Soborşină 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Pisti)
Orăştia
Şibotă
Vinţ. de josö
Albalulia
Teiuşii

10.50

8.15
11.14
3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

Trenü
accele-

ratü

8. 

1.50 
3.57

Trenü
de

persón,

Trenü
de

persón.

6». 12 
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 

10.38 
11.04 
11.24
11.48 
12.22
12.49

6.52
7.02

7.48

8.51
9.10

9.34

10.-
10.18
10.37

11.18
11.40

9.50
1.05
5.24
546
5.57

3.25jTeiu§ü 
Alba Iulia 
Vinţ de josú 
Şibotă 
Orăştia 
Simeria (PisM) 
Deva

Branicica 
Ilia

Gurasada 
Zamă 

Soborşină 
Bêrzava 
Conopö 
Radna Lipova 
Paulişă 
Gyorok 
Glogovaţă

6.19
6.30
6.48
7.12 

7.27 
8.07 
8.33 
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10 19 
10.50 
11.16 
11.44 
12.06! 
12.38!

Aradü

Szolnok

Budapesta
Viena

2.30 
3.11
3.30 
3.53 
4.16 
5.43 
5.59

6.24
6.79

7.-
7.28

8.03
8.54
9.10
9.44
9.58

10.11
10.34

10.46
11.18
4.15

Trenü
accele-
ratü

Trenü
de

persón

3.37
4.-

4.41
5.06
5.18

5.45

7.20

6.05

6.08
6.34

7.11
7.31

814
8.24

11.27

125

1.39 
2 19 
2 36 
3.03 
3.30 
417 
4.33 

4.55 
517 

5.28 
5.53

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Oona
Sibiiu

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47 
11.27 
12.08 
12.38 
1.-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

S ib i iu —C op şa- m ic a

Sibiiu 
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mică

7.35
802
8.30
905

9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 

12.05

7.20

6M
7.02
7.17
7.46
7.57
808
8.30

8.40
9.05
2.21

5.50

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |

Regii.-sas.

2.50
3.34 
5.20
5.35

7.10

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36

7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

1.40

S im e r ia  (Pisti) P e t r o ş e n î |[ P e tr o ş e n i- S im e r ia  (Pisti)

Simeria 6.- 10.35 4.22 Petroşenî
Baniţa

6.- 10.50 6.20
Streiu 6.35 11.26 4.5^ 6.41. 11,40 6.54
Haţegă 7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
Pqí 8.06 12.- 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
Crivadia 8.47 2.23 7.24 Haţegă 9.36 1.54 8.25
Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
Petroşenî 9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

B is t r i t a  - M iir e s ii- I i i id o s uţ ţ ţ

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelică

Murâşă-Ludoşă

1.16
4.15

7.21

Numerii încuadraţ! cu linii gróse ínsemnézá orele de nópte.

Aradii--Timişora ̂ 11 Timişora—Ara«tu
Aradü 6.15 11.30 7.15 brimişora 6.20 1.11 5.05
Vinga 7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21 2.46 6.40
Timişora 8.42 2.04 8.57 Aradü 8.03 3.50 7.50

Crliirisü—^Turda Turda--O liirisu•>
Ghirişfi 7.48110.35 3.40 10.20 Turda 14.50 930 2.30 850
Turda 8.08110.55 4.- 10.44 Ghirişii| 5.10 9.50 2.50 9.10

Sigliişora—Odorlieiu || Odorlieiu—Sigrliişora

Sighişora. 4.30 11.25 Odorlieiu. 815 3.15

Odorlieiu . • • 7.21 2.11 Sighişora. • 10.52J 6.10

Car eii-mari --Zelău Zelău—Careii-mari

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

Careii-marl. . . .  _____

Zelău....................... ! 11.—j! Careii-marl

5.5o| Z e lă u .................. ....  I 1.56

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21

6.58
7.47

8.
9.35
5.54

7.41
8.25

8.15
9.53

10.20

12.06
12.50

Simeria (Piski)—Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5 28

2.32 
3 — 
3.20

7.22
7.50
8.10

Braşov—Zêrnescï

Braşov
Zêrnescï

5.45

7.26
4.55

6.36

Zêrnescï—Braşov

Zêrnescï

^48|Braşoy
8.-

8.24
8.20
9.44
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Verfälschte schwarze Seide. ITTan cerbremte ein IHiiftercfyen 
bes Stoffes t>ott bem man iaufen 

tpill, unb bie ßtmaige Derfälfdjuncj tritt fofort 3U (Tage; <£djte, rein gefärbte Setbe fräufelt fofort 
3ufatnmen, ücrlöfd]t balb unb fyinterläftt roentg 2ifdje r>on gart3 fyellbräunltdjer ;£arbe.— Derfälfdjte 
Seibe (bie leidjt fpecftg wirb unb bridjt) brennt langfam fort, namentlich glimmen bie „Sd}u£j= 
fäben" tDeiter (luenn fetjr mit ârbftoflf erfcfytoert), unb ijinterläfjt eine bmtfelbrcmne 2ifcfye, bie 
ftd? im (Segenfa  ̂ 3iir ecfyten Seibe ni^t fräufelt, fonbern Friimmt» §erbriicft man bie itfdjeber 
edjten Setbe, fo 3erftäubt fie, biebernerfälfdjtennidjt. Das 5etbenfabn!=Depot non G . H en ite-  
h e rg  (K. u. K. £jofitef.), K iir ic l»  oerfenbet gern JTlufter non feinen echten Seibenftoffen 
3ebermaan nn, unb liefert ein3elne Hoben unb gan3e Stücfe porto= unb 3oUfrei in’s fjaus.

Ajutorü grabnicii şi sigurii
pentru

81 MME ACES»!!
Mijloculü celü mai bunü şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curilorü precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutinaenea cunoscutulü şi plácutulü

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestü balsamü prepa,ra,tü cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă- 

máduitóre sé dovedésce cafórte folosítojrü în cqptra tuturorü greutá|llorú de mistuire 
cârcei de stomachâ, lipsa de aqcjtitS, rígáelei, congestiunilord, haemorhoidelorű etc. etc. 
In  urma eficacităţii, sajiş a^eve^ţii $gp§tü balsamü. acum uuü sigurii şi doveditü 
medleamentu de  e aaa  p o p o r a lii.

S t i c l a  330.a x e  c o s t ă ,  1  fl- , n a i c ă ,  5 0  c r .

Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢ I ATENŢI!! !
Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparatü după receta originală, este 
învălită în hârtiă grósft albastră, care pórtá în lungulü ei inscripţia; Dr. Rosa’s Le- 
bepş-Balş&ţp. din farmacia *,zum schwarzen Adler“, B. Frágher, Prag, 205—8M în 
limlba gerrnană, boemâ. ungară şi franceză, şi cari suntü prové<|ute cu alăturata 
marcă a fabrieei luată sub scutulü legalü.

Or. fftfta’s Lebens-Balsam
Veritabilii sé póte procura numai în 

I D e p o s i t ' a . l - u .  p r i a a , c i p a , l " u .  a - l -o .  p r c d . - o . c é t o r u - 1 - c L i

B . F ra g n e r ,
Farmacia „Zum schwarzen Adlertf 

Praig 205 —8.

In  B u d a p e s ta  t la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din l ir a ş o v u , precum şi tote i&rmaciile mai mari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acestü balsamü de vieţă.

Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
( 3 ? x a .g r e x  "U"z i i ' v e r s S L i - I I a / u r á é á l ' t o e )

unü medicamentü sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii 
In contra tuturorü InfMnf&ţiunilorU, rániforű şi umflaturilorű.

Acésta se ’ntrebuinţâză cu succesü. sigurii la inflamaţiunl. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţeloru cu ocasiunea înţercării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu. carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulcei'aţiunl la degete, la întă- 
rituri, umflături, tumórea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Tote infiamaţiunile, 
umflături, întăriturl se vindecă în timpulü celü mai scurtü; la caşuri ínsé, unde s’a 
formatü deja puroiu absórbe buba şi o vindecă ín timpulü. celü mai scurtü fără dureri.

Xm. c n t i ó r o  a  2 5  îş i  3 5  c r .

F1ŢÎ ATENŢI!
r*r De órcce alifia de casă universală de Praga sé imitézá

tv forte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la mine 
se preparézá după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, décá cutiórele din metalü galbinü, în cári 

se pune, suntü înf&şurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărită în 9 limbi esplicaţi- 
unea cum sé se întrebuinţeze. împachetate şi în carton e vinete — cari suntü prové- 
dute cu marca fabrieei de mai süsü.

Balsamü pentru audü.
(O  els.0r-Ea.lsaiaa.)

Celü mái probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü 
pentru vindecarea aud.ului greu si spre redobândirea audului perdutü. 1 Flacon 1 li.

603,26— 1 ’

■ A n w y .

DENTISTUL D GUST
ţine consultaţiunî dela 9— 12 şi dela 2—5 óre

TÊJRGULÜ PÓMELORÜ No. 93
Scóterea dinţilorii cu şi fără de narco&ă. 

Plombarea dînţiloru cu Cementu, argintii şi aurii. 
Dinţi artificialii.

Viena 187». 
Medalia pentru 

meritii.

Budapesta 1885 
l)ipl. de onóre.

Esseg 1889 
Dipl. de onóre

9. I jx.-Fiil 
»re. I I Med.

ulanka 1887 
de anrü.

Dipl. de onóre 
Londra 1878.

c. şi r. escl. priy.

Prima fatrica ie Sjrmier Fortlaifl-Ceneot si varn-hyflraiilic
in BEOCSIN.

Biroulü-Centralü şi deposituld: Budapesta, V., »udolfsqiiai 8,
recomandă onor. d-nï didarî şi architecţî, îutreprinderilorü de coiastrucţiunî, 
proprietarilorü, comitetelorü rurale şi bisericesc!, precum şi onor. publică 

doritorù de a clădi, propriele sale fabricase în

Portland-Cement şi varù hydranlicû,
carï se liferézâ totdéuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 

maţiunî se trimitü la cerere punctuaiu.581,88-24

Parisă 187<> 
n»ed. de bronz.

Í Kecskemét 1872| 
med. de argint.

Neusatz 1875 
med. de aură

I Szeged 1878 
med. p. meritu

Triestü 1883 
med. de aură

663,10-8

Stai! Ce este aici? încălţăminte aprón e í* Plia!
"CTaa d e ?

In statolimentulu de ghete şi pălării
alii lui

IOANÙ SÂBĂOEANU,
B r a ş o v ,  S t r a d a  C ă l i l ă r a r l l o r ,  f  O  n o u .  4 § 5  v e c h i u »

Rară ocasiune de cumpërare şi vênijare.
Prin desfiinţarea unei societăţi mari pentru fabricarea încăiţămintelortt, ml-asuc- 

cesü sé cumpárü într'unü modü favorabili o mare partiă de încălţăminte modernă, so
lidă, fabricatü prôspëtü şi tóté lucrate cu mâna (nu cusute cu maşina), aşa încâtü 
sunt pusü în p ăcuta posiţiune — ca pănă când îmi va ajunge cantitatea sé o vêndü. 
părechiâ de ghete fine de piele de vacsü séu de patent pentru bărbaţi numai cu 
fc#* 1i. 9 .9 0  şi o părechiă de ghete de dame de piele de gems, de patent, 
séu de vacsü cu II . 9 .8 0  însë numai p lătiţi în bani gata.
A câştiga puţinfl, a Tinde multü, a nu scrie niniicù in catastiyü, acesta e principiulü meu

Preţurile reduse ale mărfurilor, carï nu’sû eompërate m partiă.

Ghete de bărbaţi:

Ghete de vacs şi patent ou cuie delafl. B.lOîn bus

Ghete din piele patent . . . . .  „ 3.50 n
„ de gems şi de piele de viţel cu cuie 3.80 ,,
„ fine din piele de vacsu s6u

de mănuşe franţuz^scă . . . .  1.50 ,,
„ ,, laeu de salonu . . 4.80 ,,
,, ,, ,, piele de Cid (înăntişej 4.50 ,,

Din pjele patent, şi de vacs pentru urcat
munţii ..............................  dela â. 4.50 ,,

Pantofi pentru promenadă. ,, ,, 3.— „
Cisme acurte fine de piele de vacsii

cu 2 tălpi . • . • ................. ...  ,, 6.50 „
Ciamb lungi de vânătâre din iuffc

rusescu adeveratu. ,, 9.50 ,,
Cisme de vânătire de iufttl . . ,, 7.50 „ 
Cisme pentru lucrători d« piele de

v a c ă ...................................... ...  „ 5.50 „
Pantofi de casă şi pentru gimn. ,, ,, —.90 ,,

Ghete de dame.

GKete patent ..........................dela îl. 2.90 în sus
Ghete de vacsù şi de piele de Buoff fl, 2 70 ,, 
Ghete de gemff, “pieţe s&tinată, cele

mai f i n e ...................................... fl, 3.50 „
Ghete de piele de mănuşe . . . . fl. 3’80 „ 
Ghete de piele de mănuşe cu Iacii . fl. 4.50 „ 
GhiBte pentr.. urcatù munţii . . . fl. 3.80 ,, 
Ghete de briinnel . fl. 2.80 „
Pantofi de hrüftel cu şin0re (şirete)

de îD che ia tii..................................fl. 2.50 „
Pantofi de brunei de piele de gems, de 

lacű şi de bronz (auriu) scobiţi pen
tru d a n s ú ...................................... fl. 2.— „

Pantofi de gems şi piele pat. cu sinóre fl. 2.60 ,, 
PaCtitofi'de drill în colori diferite . . fi. 1.80 ,, 
Pantofi! de c să şi pentru gimnastică

piectiin şi'papuci de cksă . . . . fl, -.80 ,, 
Ghete pentru cópii de gems séu de

piele de glacé cu nasturi . . . . fl. 1.25 ., 
Pantofi de copii în tóté colorile, cu

nasturi s&n le g ă tu r i..................... fl. 45 „

Z D i f e x e z r ţ ă ,  £21 p r e ţ - u - x l :
Pentru beseţurî şi capacu 50 cr., pentru talpă thjplă 30 cr., pentru talpă de Lipsea (pingea) 

50 cr., şi pentru încheiatâ la o parte Cu nasturi 50 cr., se socotesce mai multâ.
iW ' Tote celelalte încălţăminte aici neamintite se gSsescă cu preţuri scă<|ute. 

S p e e ia lit ă ţ i de încălţăminte fină: de Carlsbad, Yiena, Parisii etc.. pentru Bărbaţi 
şi Dame de Chevruaux în Polonese şi Sport cu nasturi, Pantofi etc., se potti căpăta cu 
preţuri reduse. Comande după măsură şi reparaturi se primescii şi se esecută prompt.

Comande din afară se vorii efeptui prompţii cu rambursă indicându-se 
mărimea, forma şi calitatea încălţămintei, cari d^că nu se potrivesc* se

potd schimba.
Mare depositii de pălării de bărbaţi şi copii de filz (pâslă) şi de sporterie f6rte eftine. 

GamaşinI de piele, căciuli de bărbaţi pentru voiagiu şi căciuli comode dela 30 cr. în susil.

Stai! Ce este aici? Încălţăminte apropo pe ie plia.

Cursulű lostirilorö private din 8 Iunie

Basilica 
OreSditü .
Clarj 40 fl. m. c. . 
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck . . . .  
Keglevich .
Krakau .
Laibach . . . .  
Buda . . . .  
Palfiy .
Crucea roşie austr.. 

dto ung. . 
dto ital.

Rudolf . . . .  
Salm . . . .  
Salzburg . . . .  
St. Grenois
Stanislau . . . .  
Trieitine 41/î°/n 100 m. c.

dto 4% 50 
Waldstein 
Windischgrätz .
SerbescI 8%

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4% .

cump. Tinde

b.85 7.15
186.75 m m
56.76 57.75

124.— ■li»;-*
23.25 24.25

22.— 22.50

20.50 2 .—

— .- 58.50

55.50 56 .-

17.80 18.10

11.80 12.20
13 — 13.50

20.— 20.76

59.50 60.50
26.— 26.E0

60.75 61.60
26.75 27.75

__ 66*.-
36/ 0 37.—

51.50 52.EC
39.-- 39.40

112.50 113.90

P

pentru amatori ai naturei.
Subsemnata ’mî permitu a 

recomanda atenţiunei onorat, 
publica numer6sele paseri îm
păiate, ce se află espuse în 
Strada Vămei No. 31, fostulG, 
magasinii de încălţăminte alu 
lui E. Schwarze. Aceste paseri 
se vinde eftinfi atâtu câte una, 
câtu şi mai multe laolaltă.

Cu deosebită stimă

<K,M~2 Emilia Schiam.

Htoria de ferii si fabrica ia maşini a Ini
SOCIETATE PE ACTII IN  BUDAPESTA.
FABRICA ŞI BIBOULÜ CENTRALÜ: BIR0ULÜ ÎN ORAŞÎJ ŞI DEPOSITULŰ

VI., Külső yácz-út 1696/99, VI., Podmaniczky-utcza 14,

Recomandă escelentü construatele

Garnituri de treieratt cu aburii şi cu vértejt (Göpel),
precum şi cu mai multe din cele mai mari premii distinsele

Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 brazde,
Plugurî Rayol patent.,

Pluguri-Rayol, Pluguri originale ale lui 
Sclilick şi pluguri Vi «lat s pentru o brazdă, 

unelte pentru lucrarea pămentului, grape şi 
spărgetori de bulgari.

584,24-13

M i i  ie sfimânaîti îi rânduri „HALADAS“, patentate ale Ini Schlici.
Mai departe s’află în depositQ mori pen
tru curăţîtulu cerealelorü (sisfcemü Baker 
şi Yidsts), maşini pentru prepararea nu
treţului, batóze de porumbü (cuouruzü), 
morî pentru uruitu, mori de uruială cu 
î-utere de aburü „Hungária“ patent, lui 
Jokáy, mori de macinatü şi instalaţiunî 
pentru mori de uleiu.

Maşini originale americane de sece
raţii şi legaţii snopii, maşini de cosiţii 
érba, cai ferate pentru câmpii etc.

Preţurile cele mai eftine. — Condiţiunî favorabile pentru p ată.

2^3?* JPreţuri-ctirente ia cerere gratis şi franco . *^5$

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a serie pe cuponultf mandatului poştali şi numerii de 

pe fâşia sub care au primitu (Jiaruîii nostru pânâ acuma.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


